

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

رض
الأمیر یزید بن معاویة

رض
بن ابی سفیان

حقائق کی روشنی میں

علمائے امت کے فتویٰ

جمع و تقدیم

مقصود الحسن فیضی



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شیخ الاسلام علامہ امام تقی الدین ابو العباس احمد بن تیمیہ رحمہ اللہ سے پوچھا گیا:
علمائے دین رحمہم اللہ ”یزید بن معاویہؓ“ کے بارے میں کیا فرماتے ہیں؟
کیا وہ صحابی تھا؟ اس شخص کا کیا حکم ہے جو یزید کے صحابی ہونے کا عقیدہ رکھے؟
کیا یزید بن معاویہؓ بھی تھا؟ کیا صحابہ میں کسی کا نام یزید تھا؟
حضرت شیخ الاسلام رحمہ اللہ نے جواب میں تحریر فرمایا:

الحمد لله رب العالمين

یزید بن معاویہؓ بن ابی سفیانؓ جو اپنے باپ حضرت معاویہ - رضی اللہ عنہ - کے بعد مسلمانوں کا بادشاہ بنا وہ تو صحابی نہ تھا البتہ اسکے چچا یزید بن ابی سفیان - رضی اللہ عنہ - صحابی تھے جسکی تفصیل اسطرح ہے:

ابو سفیان بن حرب کے کئی اولاد تھیں: یزید بن ابی سفیان، معاویہ بن ابی سفیان اور ام حبیبہ ام المؤمنین رضی اللہ عنہما جو نبی کریم ﷺ کے عقد میں تھیں، یہ اپنے باپ اور دونوں بھائیوں سے بہت پہلے ایمان لائیں، اپنے شوہر کے ساتھ حبشہ کی طرف ہجرت کیا اور وہیں اپنے شوہر سے الگ ہو گئیں! ان کے چچا زاد بھائی حضرت خالد بن سعید - رضی اللہ عنہ - نے اللہ کے رسول ﷺ کے ساتھ ان کی شادی کر دی اور نجاشی ۳ نے نبی کریم ﷺ کی طرف سے انکی مہر ادا کی۔

ع خالد بن سعید بن العاص و اموی القرشی رضی اللہ عنہ، السابقین و اولین میں آپ کا شمار ہے، آپ نے چار یا پانچ آدمیوں کے بعد ایک خواب سے متاثر ہو کر اسلام قبول کر لیا تھا، اپنے والد اور بھائیوں کے ظلم و ستم سے مجبور ہو کر اپنی بیوی کے ہمراہ حبشہ کی طرف ہجرت کے گئے، خیبر کے سال حضرت جعفر بن ابی طالب رضی اللہ عنہ کے ساتھ مدینہ واپس آئے اور اسکے بعد کے تمام غزوات میں شریک رہے۔

حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے شام کے شرقی علاقوں پر انھیں امیر لشکر بنا کر بھیجا اور وہیں پر مرج الصفر یا اجنادین کی جنگ میں ۱۳ھ یا ۱۵ھ میں شہید ہوئے رضی اللہ عنہ۔ الاصابۃ ۲۰۶

ع اصمہ بن ابراہام اور نجاشی لقب ہے، ملک حبشہ کے بادشاہ تھے۔ اللہ کے رسول ﷺ کے عہد میں حضرت جعفر بن ابی طالب رضی اللہ عنہ کے ہاتھ پر شرف اسلام ہوئے، لیکن ہجرت نہ کر سکے، حبشہ میں مسلمانوں کی پوری حمایت اور مدد کی، رجب ۹ھ یا اسی سے کچھ پہلے آپکا انتقال ہوا، اللہ کے رسول ﷺ نے آپکی غائبانہ نماز جنازہ پڑھائی جیسا کہ صحیحین میں اسکی تفصیل موجود ہے۔ کہا جاتا ہے کہ وفات کے بعد سہ ماہ تک آپ کی قبر پر نور اور روشنی رہی۔ جزاہ اللہ عنہ الاسلام وال مسلمین خیرا، الاصابۃ ۱۷۱

ابوسفیان کی بیوی کا نام ہندہ بنت عتبہ بن ربیعہ تھا، فتح مکہ کے دن ابوسفیان اور ان کے بچوں ۲ نے اسلام قبول کیا نیز اسی دن قریش کے تمام سردار جیسے سہیل بن عمرو، ابو جہل کے بھائی حارث بن ہشام، اللہ کے رسول ﷺ کے چچا زاد بھائی ابوسفیان بن حارث بن عبدالمطلب اور ان کے علاوہ اور بہت سے لوگ اسلام قبول کئے، رضی اللہ عنہم اجمعین۔

اور بعد میں عکرمہ بن ابی جہل ۶ اور صفوان بن امیہ کے رضی اللہ عنہما وغیرہ بھی مشرف باسلام ہوئے۔ جنگ بدر کے موقعہ پر کفار ۱ ہند بنت عتبہ بن ربیعہ رضی اللہ عنہا ابوسفیان رضی اللہ عنہ کی بیوی اور حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کی ماں ہیں، فتح مکہ کے دن اسلام لائیں اور سچے دل سے اسلام لائیں، آپ کی وفات کے بارے میں مؤرخین مختلف ہیں، بعض حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں بتلاتے ہیں اور بعض کا خیال ہے کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے دور خلافت یا اسکے اور کچھ اور بعد آپ کا انتقال ہوا، رضی اللہ عنہما۔ الاصابہ ۲/۴۱۰

۲ عام طور پر مورخین کا خیال ہے کہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے بھی اپنے والدین کے ساتھ فتح مکہ کے دن اسلام قبول کیا، لیکن بعض روایات سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ آپ رضی اللہ عنہ فتح مکہ سے پہلے اور صلح حدیبیہ کے بعد اسلام لائے تھے چنانچہ خود انہی کا بیان ہے: ”ہم نے اللہ کے رسول ﷺ کا بال قبیحی سے مروہ پر کاٹا تھا“۔ مستدرک احمد ۲/۹۲، سنن ابوداؤد ۳/۱۸۰ المناک، یہی روایت بخاری شریف وغیرہ میں بھی موجود ہے لیکن اسمیں مروہ کا ذکر نہیں ہے۔ البخاری ۲۳۰، مسلم ۲۲۲، فتح

اور ظاہر ہے کہ حجۃ الوداع کے موقعہ پر اللہ کے رسول ﷺ نے مروہ پر نہیں بلکہ منیٰ میں حلق کرایا تھا، جس سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ یہ واقعہ حجۃ الوداع سے قبل اس وقت کا ہے جب آپ ﷺ نے ۸ ھ حجۃ الوداع کے مہینے میں عمر کا تقاضا کیا تھا۔ اسی لئے امام نووی رحمہ اللہ وغیرہ کا خیال ہے کہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ فتح مکہ سے قبل اسلام لائے تھے لیکن اپنی قوم کے خوف سے اسکا اظہار فتح مکہ کے موقعہ پر کیا۔ واللہ اعلم فتح الباری ۳/۵۲۵، نیل الاوطار ۵/۱۲۲، ۱۲۳، تہذیب علی المثنیٰ ۷/۳۵۸، ۳۵۹۔

۳ سہیل بن عمرو بن عبدالمطلب رضی اللہ عنہ خطیب قریش کے نام سے مشہور تھے، آپ قریش کے ان چیدہ لوگوں میں سے تھے جن پر قبیلہ قریش کو فخر تھا، صلح حدیبیہ کے موقعہ پر قریش کی طرف سے مصالحت کی گفتگو آپ ہی کے سپرد تھی، فتح مکہ کے موقعہ پر اسلام لائے، اسلام لانے کے بعد نماز و روزہ اور صدقہ و خیرات کی طرف کثرت سے مائل تھے، زندگی پھر قبول اسلام میں تاخیر کا قلق شدت سے تھا، چنانچہ اسکے کفارے کیلئے اپنی بیٹی ہند اور پوتی فاقت بنت عتبہ کے علاوہ پورے اہل و عیال کے ساتھ جہاد کی سہیل اللہ کیلئے شام کی طرف نکلے اور وہیں پر سارے اہل و عیال کے ساتھ ۱۸ ھ طاعون عمواس میں انتقال کر گئے، بعض مورخین کا خیال ہے کہ جنگ یرموک ۱۵ ھ میں شہید ہوئے۔ الاصابہ ۳/۹۲، ۹۳، الاستیعاب ۳/۱۰۹، ۱۱۱

۴ حارث بن ہشام بن المغیرہ القرظی آپ کا شمار قریش کے ان چند سرداروں میں ہے جنکا ذکر شاعر اپنے اشعار میں کیا کرتے تھے، فتح مکہ کے موقعہ پر مشرف باسلام ہوئے، اسلام لانے کے بعد کوئی غیر معقول حرکت ان سے ظاہر نہیں ہوئی، جب اللہ کے راہ میں جہاد کیلئے مکہ کو خیر باد کہا تو اہل مکہ اپنے سردار کے فراق میں رو پڑے، لیکن آپ رضی اللہ عنہ نے فرمایا: یہ سزا اللہ کی جانب ہے لہذا اس پر کسی کو ترجیح نہیں دے سکتا، چنانچہ جہاد کے لئے شام کی طرف چلے گئے اور وہیں ۱۸ ھ میں انتقال ہوا، بعض مورخین کا خیال ہے کہ جنگ یرموک ۱۵ ھ میں شہید ہوئے۔ الاستیعاب ۳/۸۷، ۸۸، ۸۹، الاصابہ ۳/۳۹۳

۵ ابوسفیان بن حارث بن عبدالمطلب رضی اللہ عنہ، اللہ کے رسول ﷺ کے چچا زاد اور رضاعی بھائی ہیں، آپ کو اللہ کے رسول ﷺ سے قتل و صورت میں کافی مشابہت تھی، آپ کا نام غیرۃ تالیجا تھا، فتح مکہ کے موقعہ پر اسلام لائے اور اللہ کے رسول ﷺ کے ساتھ غزوہ حنین میں شریک ہوئے اور اس جنگ میں اس وقت جب سب لوگوں کے قدم اکٹھے گئے، آپ اللہ کے رسول ﷺ کے اونٹنی کی گیل پکڑے اپنی جگہ سے رہے، اللہ کے رسول ﷺ نے آپ کے بارے میں فرمایا: ”ابوسفیان جنت کے جوانوں کے سردار ہیں“۔ وفات کے وقت گھر والوں سے کہا تھا کہ ”میرے مرنے پر رونا نہیں کیونکہ اسلام لانے کے بعد ہم نے کوئی گناہ کا کام نہیں کیا ہے“، آپ کا انتقال ۱۵ ھ یا ۲۰ ھ میں ہوا۔ الاصابہ ۲/۹۰، ۹۱، الاستیعاب ۲/۸۵، ۸۶

۶ عکرمہ بن ابوجہل بن ہشام بن مغیرہ رضی اللہ عنہ، فتح مکہ سے پہلے تک اپنے باپ کی طرح اللہ کے رسول ﷺ کے سخت دشمنوں میں تھے۔ فتح مکہ کے دن صل و حرم میں جن چار مردوں اور عورتوں کے قتل کی اجازت اللہ کے رسول ﷺ نے دی تھی ان میں ایک آپ بھی تھے، اسلئے مکہ سے یمن کی طرف ہجرت گئے۔ آپ کی بیوی اور چچا زاد بہن ام حکیم رضی اللہ عنہا نے رسول ﷺ سے آپ کیلئے امن چاہا اور اپنے شوہر کو بلا نے کیلئے یمن گئیں، حضرت عکرمہ رضی اللہ عنہ یمن سے واپس آکر اسلام لائے اور اسکے بعد جہاد اسلامی میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا، عہد فاروقی ۱۵ ھ جنارین کی جنگ میں شہید ہوئے، بعض مورخین نے آپ کی شہادت غزوہ مہربانہ (الصفیر) بتلائی ہے۔ الاصابہ ۳/۲۸۹، ۲۹۰

۷ صفوان بن امیہ بن خلف بن وہب رضی اللہ عنہ۔ کفار کے ان دس سرداروں میں سے تھے جنہیں زمانہ جاہلیت میں سب سے زیادہ فضل و اشرف سمجھا جاتا تھا، فتح مکہ کے بعد اسلام لائے ۳۶ ھ یا ۴۶ ھ میں مکہ مکرمہ میں آپ کا انتقال ہوا۔ الاصابہ ۳/۱۸۱

قریش کے اکابر جب قتل ہو گئے تو ان کے بعد یہی مذکورہ حضرات قریش مکہ کے سرغنہ اور سردار تھے، اسلام لانے سے پہلے کافر اور اللہ کے رسول کے خلاف لڑائی کرنے والوں میں سے تھے۔ ان حضرات نے غزوہ احد اور احزاب میں اللہ کے رسول ﷺ کے ساتھ جنگ کی لیکن جب فتح ہو تو اللہ کے رسول ﷺ نے ان پر احسان کر کے بھی حضرات کو معاف اور آزاد کر دیا، اسی لئے ان کا لقب ”مطلقا“ پڑ گیا، فتح مکہ کے موقع پر آپ ﷺ نے بیت اللہ کے دونوں بازو پکڑ کر فرمایا تھا ”اب تم کیا کہتے ہو؟“ تمام لوگوں نے ایک زبان ہو کر کہا: ہم کہتے ہیں ”آپ اچھے بھائی اور چچا کے اچھے لڑکے ہیں۔“

آپ ﷺ نے فرمایا ”ہم تم سے وہی کہتے ہیں جو یوسف علیہ السلام نے اپنے بھائیوں سے کہا تھا [لا تشریب علیکم الیوم یغفر اللہ لکم وهو أرحم الراحمین] ”آج تم پر کوئی الزام نہیں، اللہ تمہیں معاف کرے وہ سب سے زیادہ رحم کرنے والا ہے۔“

ابوسفیان - رضی اللہ عنہ - نے نبی کریم ﷺ کے مکہ داخل ہونے سے پہلے ”مرظہ ان“ ۲: ہی کے مقام پر اسلام قبول کر لیا تھا، جبکہ عکرمہ نبی کریم ﷺ کے خوف سے یمن بھاگ گئے تھے، پھر واپس آ کر اسلام قبول کیا، اور صفوان وغیرہ غزوہ حنین میں بھی حالت کفر ہی میں شریک ہوئے اور بعد میں مشرف باسلام ہوئے۔

فتح مکہ کے سال عام طور پر جن لوگوں نے بھی اسلام قبول کیا ان بھی حضرات کا اسلام اچھا اور مخلصانہ رہا۔ مثلاً اسمیل بن عمرو، عکرمہ بن ابوجہل، یزید بن ابی سفیان، حارث بن ہشام اور ابوسفیان بن حارث وغیرہ۔

کیونکہ یہ بھی حضرات بعد میں بھی اچھے مسلمانوں میں ثابت ہوئے۔

اللہ کے رسول ﷺ کے انتقال کے بعد جب حضرت ابو بکر الصدیق - رضی اللہ عنہ - خلیفہ ہوئے اور مرتدین و کافرین سے جہاد کیلئے تیاری کی تو شام کے نصاریٰ سے قتال اور فتح شام کیلئے بھی چند امیر و کمانڈر متعین فرمائے جنہیں حضرت معاویہ - رضی اللہ عنہ - کے بھائی اور یزید بن معاویہ کے چچا یزید بن ابی سفیان بھی تھے، ان کے علاوہ خالد بن الولید ۳ اور عمرو بن العاص ۴ اور شرحبیل بن حسنہ کو بھی امیر متعین فرمایا۔ یہ بھی حضرات صحابی تھے۔ رضی اللہ عنہم اجمعین۔

۱ یعنی آزاد کئے گئے یا چھوڑے ہوئے لوگ۔

۲ مکہ مکرمہ سے قریب مغرب کی سمت تقریباً ۳۵ کلومیٹر کی دوری پر واقع ایک پہاڑی کا نام ”مرز“ اور اسی جگہ ایک وادی کا نام ”ظہران“ ہے اسی مناسبت سے اس جگہ کا نام ”مرظہ ان“ پڑ گیا۔ آج کل اسے وادی فاطمہ کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ تاج المعروض [ظہر]

۳ خالد بن ولید بن مغیرہ رضی اللہ عنہ، کنیت ابولیمان ہے۔ آپ کا اللہ کے رسول ﷺ کی طرف سے ”سیف اللہ“ کا لقب ملا تھا، صلح الحدیبیہ اور فتح مکہ کے درمیانی وقت تقریباً ۶ھ میں شرف باسلام ہوئے مرتدین کے خلاف جہاد اور دوسری بہت سی فتوحات میں اسلامی فوج کے کمانڈر رہے، ۲۱ھ یا ۲۲ھ میں آپ کا انتقال ہوا۔ تقریباً ۳۱۹ھ

۴ عمرو بن العاص بن وائل بن ہشام القرشی السہمی رضی اللہ عنہ، کنیت ابو عبد اللہ اور ابو جھہ ہے، حدیبیہ کے سال یا اس سے قبل اسلام قبول کئے، آپ کے بارے میں نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا ”تمام لوگ تو اسلام لائے اور عمر بن عاص ایمان لائے ہیں“ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے عہد میں مصر فتح کیا اور فاتح مصر کے نام سے مشہور ہوئے، ۴۳ھ یا اسکے کچھ بعد آپ کا انتقال ہوا۔ الاصابہ ۲: ۲۲۳

۵ شرحبیل بن عبد اللہ بن مطاع الکندی رضی اللہ عنہ، شرحبیل بن حسنہ سے مشہور ہیں، حسنہ آپ کی والدہ یا مریہ ہیں، ہجرت حبشہ سے قبل اسلام لائے اور حبشہ کی طرف ہجرت بھی کی، حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے آپ کو شام میں جہاد کیلئے امیر لشکر بنا کر بھیجا اور پھر بعد میں شام کے ایک چوتھائی حصے کے گورنر بنا دیا، طاعون عمواس ۱۸ھ میں شام ہی کے اندر انتقال ہوا رضی اللہ عنہ۔ الاصابہ ۲: ۲۲۵، ۲۲۶، تقریباً ۳۲۹ھ

جب یزید بن ابی سفیان - رضی اللہ عنہ - کو حضرت صدیق - رضی اللہ عنہ - نے شام کے ایک حصے کی قیادت سونپ کر بھیجا تو ان کی سواری کے ساتھ آپ - رضی اللہ عنہ - کچھ دور پیدل چلے اور وہ وصیت فرمائی جو علماء کے نزدیک معروف ہے۔ امام شافعیؒ، امام مالکؒ، امام احمدؒ، امام ابو حنیفہؒ وغیرہ نے اسے نقل کیا اور جہاد کے معاملے میں فقہاء و علماء نے اسی پر اعتماد کیا ہے۔

چنانچہ موطا میں تکبیر بن سعید سے مروی ہے کہ حضرت ابو بکر الصدیق - رضی اللہ عنہ - نے شام کے طرف ایک لشکر بھیجا جس پر یزید بن ابی سفیان - رضی اللہ عنہ - کو امیر مقرر فرمایا، حضرت یزید بن ابی سفیان [جو شام کے ایک چوتھائی حصہ کے امیر تھے] کے ساتھ انھیں رخصت کرنے کیلئے آپ پیدل نکلے۔ راویوں کا خیال ہے کہ یزید - رضی اللہ عنہ - نے حضرت صدیق - رضی اللہ عنہ - سے فرمایا: یا تو آپ سوار ہو جائیں یا میں اتر آؤں؟ حضرت صدیق - رضی اللہ عنہ - نے فرمایا: نہ تو تم اترو گے اور نہ میں سوار ہوں گا، بلکہ میں اپنے ان نشانات قدم کو اللہ کی راہ میں جہاد کا ایک حصہ سمجھتا ہوں۔

پھر فرمایا: تم کچھ ایسے لوگوں کو پاؤ گے جنہوں نے اپنے آپ کو اللہ کی عبادت کیلئے وقف کر رکھا ہے، جب تک وہ اپنے آپ کو الگ رکھیں ان سے چھینر چھاڑ نہ کرنا۔

انکے علاوہ کچھ ایسے لوگ بھی ملیں گے جنہوں نے اپنے سر کے بیچ کے حصے کو موٹا رکھا ہوگا، ایسے لوگوں کو قتل کر دینا، اسکے علاوہ میں تمہیں دس چیزوں کی وصیت کرتا ہوں۔

۱- کسی عورت، ۲- بچے، ۳- اور عمر سیدہ شخص کو قتل نہ کرنا، ۴- پھل دار درخت نہ کاٹنا، ۵- کسی آبادی کو نہ اجاڑنا، ۶- کسی بکری، ۷- اور اونٹ وغیرہ کو کھانے کے مقصد کے علاوہ ذبح نہ کرنا، ۸- کھجور کے درخت کو نہ تو کاٹنا اور نہ ہی اسے پانی میں ڈبوانا، ۹- بزدلی نہ دکھلانا، ۱۰- اور خیانت نہ کرنا۔!

انکے علاوہ اور بھی بہت سی وصیتیں فرمائیں:

یہ یزید جنھیں حضرت ابو بکر - رضی اللہ عنہ - نے امیر بنایا تھا وہ صحابی اور ایک بہت ہی اچھے مسلمان تھے: وہ ایک مرد صالح اور مسلمانوں کے نزدیک اپنے والد ابو سفیان اور بھائی حضرت معاویہ - رضی اللہ عنہ - سے بھی افضل ہیں۔

حضرت ابو بکر و عمر - رضی اللہ عنہما - کی خلافت میں جب مسلمانوں نے شام کے علاقے فتح کر لیا اور حضرت ابو بکر - رضی اللہ عنہ - کے بعد حضرت عمر - رضی اللہ عنہ - خلیفہ ہوئے تو حضرت ابو عبیدہ بن الجراح - رضی اللہ عنہ -، یزید بن ابی سفیان - رضی اللہ عنہ -، عمرو بن العاص اور شریک بن حسنہ - رضی اللہ عنہما - شام کے علاقے میں حضرت عمر - رضی اللہ عنہ - کے نائب تھے۔

اس وقت شام چار حصوں میں تقسیم تھا:

۱۔ الموطا: ۳۷۳، ۱۹۷ الجھار۔

ع۔ عامر بن عبد اللہ بن الجراح القرظی امیری رضی اللہ عنہ، ابو عبیدہ کنیت ہے اور اسی سے مشہور ہیں، ابتدائے نبوت میں اسلام لائے، اللہ کے رسول ﷺ نے "امین الامیہ" کے لقب اور دخول جنت کی خوشخبری سے نوازا ہے، نبی کریم ﷺ نے یمن و شام کے علاقے میں تبلیغ کے لئے بھیجا تھا، حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے شام کے علاقے فتح کرنے کیلئے امیر لشکر متعین فرمایا، شام کے اکثر علاقے آپ ہی کے ہاتھ پر فتح ہوئے، طاعون عمواس میں انتقال ہوا۔ الاصابۃ: ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، التریب: ۳۸۸

- ۱- پہلی چوتھائی فلسطین کا علاقہ تھا، یہ علاقہ بیت المقدس سے لیکر نہر اردن [جسے الشریعہ بھی کہتے ہیں] تک تھا۔
- ۲- دوسری چوتھائی اردن کا علاقہ تھا، جو ”شریعہ“ سے لیکر عجلون کے اطراف اور دمشق کے مضافات تک پھیلا ہوا تھا۔
- ۳- تیسرا حصہ دمشق کا تھا۔
- ۴- حمص کا۔

اس وقت ”سپس“ اور شمالی حصہ کا علاقہ حمص کے ساتھ تھا، بعد میں حضرت معاویہ -رضی اللہ عنہ- اور یزید کے زمانے میں شام پانچ حصوں میں بٹ گیا جس میں ”قنسرین“ اور ”عواصم“ کو ایک الگ حصہ قرار دیا گیا۔

مسلمانوں نے سپس اور اسکے اطراف تک شام کا پورا علاقہ فتح کر لیا تھا، نیز قبرص کو بھی فتح کر لیا تھا جسے حضرت معاویہ -رضی اللہ عنہ- نے حضرت عثمان -رضی اللہ عنہ- کے عہد خلافت میں فتح کیا تھا۔

خود اللہ کے رسول ﷺ نے سمندری لڑائیوں [جس میں فتح قبرص وغیرہ بھی داخل ہے] کی خبر دی تھی اور ام حرام بنت ملحان -رضی اللہ عنہ- کے بارے میں فرمایا تھا کہ وہ اس جنگ میں شریک ہوں گی، چنانچہ ویسا ہی ہوا جیسا کہ اللہ کے رسول ﷺ نے خبر دی تھی۔

حضرت عمر -رضی اللہ عنہ- کے عہد خلافت میں حضرت ابو عبیدہ بن الجراح -رضی اللہ عنہ- کا انتقال ہو گیا اور یزید بن ابوسفیان -رضی اللہ عنہ- ابی انتقال کر گئے۔

جس وقت مسلمان [شام کے علاقوں میں] جہاد کر رہے تھے تو یزید بن ابی سفیان -رضی اللہ عنہ- کے جھنڈا تلے انکے والد ابوسفیان اور بھائی معاویہ بھی سرسپر پیکار تھے، انھیں جنگوں میں حضرت ابوسفیان کی ایک آنکھ بھی جاتی رہی۔

جب عہد فاروقی میں حضرت یزید بن ابی سفیان وفات پا گئے تو حضرت عمرؓ نے انکی جگہ انکے بھائی حضرت معاویہؓ کو شام کے ایک چوتھائی حصے کی امارت سونپ دی۔

حضرت عمر -رضی اللہ عنہ- کی وفات تک حضرت معاویہؓ اپنی اسی امارت پر باقی رہے، آپ ایک بردبار، سخی اور نیک دل امیر تھے، حضرت عمرؓ کی شہادت کے بعد حضرت عثمانؓ نے بھی حضرت معاویہ -رضی اللہ عنہ- کو انکی امارت پر باقی رکھا اور شام کے باقی حصے بھی انھیں کے سپرد کر دیا، اس طرح عہد عثمانی میں آپ پورے شام کے گورنر والی ہو گئے۔

حضرت عثمان -رضی اللہ عنہ- کی خلافت میں حضرت معاویہ -رضی اللہ عنہ- کے یہاں ایک بچے کی پیدائش ہوئی جس کا نام حضرت معاویہ -رضی اللہ عنہ- نے اپنے بھائی کے نام پر ”یزید“ رکھا، اور یہی یزید جو حضرت عثمان -رضی اللہ عنہ- کے خلافت میں پیدا ہوا اپنے والد حضرت معاویہ -رضی اللہ عنہ- کے بعد اس نے زمام حکومت سنبھالی۔ اسی کی خلافت میں حضرت حسین -رضی اللہ عنہ- شہید کئے گئے اور ”حجرہ“ کا واقعہ پیش آیا۔

۱- حضرت ام حرام بنت ملحان بن خالد بن زید الانصاریہ، حضرت انس رضی اللہ عنہ کی خالہ، حضرت عبادہ بن ثابت رضی اللہ عنہ کی بیوی اور اللہ کے رسول ﷺ یا آپ کے والد کی رضاعی خالہ ہیں، اللہ کے رسول ﷺ انکی بڑی عزت فرماتے تھے، وہ کبھی کبھی آپ کے بال بھی سنوارا کرتی تھیں، آپ ﷺ کی پیشین گوئی کے مطابق قبرص میں اپنی سواری سے گر کر شہید ہوئیں۔ یہ واقعہ ۳ھ میں حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی دور خلافت کا ہے۔ الاصابہ ۴/۲۲۶، الاستیعاب ۴/۲۲۶

یہ بیزید تو صحابی ہے اور نہ ہی خلفائے راشدین المحدثین میں اسکا شمار ہے بلکہ بنی امیہ اور بنی عباس کے دوسرے خلفاء و بادشاہوں کی طرح مسلمانوں کا ایک خلیفہ ہے۔

یہ تمام کے تمام خلیفہ مسلمان تھے ان میں کوئی بھی کافر نہ تھا، عام مسلمانوں کی طرح ان میں بھی اچھائیاں اور برائیاں موجود تھیں، ان میں بعض بعض کے مقابلے میں سیرت و کردار کے اعتبار سے اچھے اور بہتر تھے، جیسے بنی امیہ کے سلیمان بن عبد الملک! جس نے عمر بن عبد العزیز کو خلیفہ بنایا [اور بنو عباس کے مہدی ۲ اور مہندی ۳ وغیرہ۔

ان خلفاء میں کچھ ایسے بھی تھے جو طاقت و قوت میں بڑے عظیم اور اوروں کے مقابلے میں دشمنوں پر سخت تھے۔ جیسے عبد الملک بن مروان ۲ اور منصور ۵۔

البتہ عمر بن عبد العزیز ۶ تمام مسلمانوں کے نزدیک ان تمام میں سب سے افضل اور بہتر تھے حتیٰ کہ سفیان ثوریؒ کے کہا کرتے تھے

۱ سلیمان بن عبد الملک بن مروان بن الحکم ابو ایوب القرشی رحمہ اللہ، اپنے بھائی ولید بن عبد الملک کے بعد خلیفہ ہوئے اور اپنے بعد عمر بن عبد العزیز رحمہ اللہ کو مسلمانوں کا خلیفہ متعین کیا، جو آپ کی سب سے اہم فیکوں میں سے ہے آپ ایک دیندار، عادل، فصیح اور جہاد فی سبیل اللہ کو پسند کرنے والے نیک دل خلیفہ تھے، مورخین نے انھیں حضرت عمر بن عبد العزیز کے بعد تمام خلفائے بنی امیہ میں سب سے افضل اور بہتر تسلیم کیا ہے، دس مقرر ۹۹ھ مقام واثق میں آپ کا انتقال ہوا، رحمہ اللہ وغفرلہ۔ سیر اعلام النبلاء ۵، ۱۱۷، ۱۱۳، ۱۱۴

۲ ابو عبد اللہ محمد بن منصور بن محمد بن علی بن عبد اللہ بن عباس الهاشمی، فارس کے اندر ۱۳ھ میں پیدا ہوئے۔ اپنے باپ ابو جعفر المنصور کے بعد زمام حکومت سنبھالی اور تقریباً دس سال تک حکومت کرنے کے بعد محرم ۱۶۹ھ میں وفات پائی یہ نہایت ہی نیک دل، سخی، رعایا سے محبت کرنے والے منصف مزاج بادشاہ تھے، زنا و دق کے بارے میں انکا رویہ بہت سخت تھا، ابو ولعب اور شکار کا شوق کثرت سے تھا اسکے باوجود اللہ کا خوف ہمیشہ دامن گیر رہا اور یہی آپ کی وفات کا سبب بنا رحمہ اللہ وغفرلہ۔

سیر اعلام النبلاء ۷، ۲۰۱، ۲۰۲، تاریخ بغداد ۵، ۳۹۷

۳ امیر المؤمنین ابواسحاق محمد بن الواثق بن المستنصر بن الرشید العباسی الهاشمی رحمہ اللہ، عباسی دور خلافت کے آٹھویں خلیفہ مستنصر کے زمانہ میں پیدا ہوئے، نہایت خدا ترس اور منصف مزاج خلیفہ تھے، خلافت و امارت کی تمام خوبیوں آپ میں موجود تھیں لیکن حالات سازگار نہ تھے ۲۹ رجب ۳۵۵ھ مسند خلافت پر بیٹھے۔ تقریباً ایک سال حکومت کے بعد ترک باغیوں کے ہاتھ یہ مرض اترس شہید کر دیا گیا، اپنی خلافت کی پوری مدت میں آپ نے روزہ رکھا اور حکومت میں حضرت عمر بن عبد العزیز کے نقش قدم پر چلنا چاہا، لیکن منظور ریزی کچھ اور تھا۔ سیر اعلام النبلاء ۱۳، ۵۳۵، ۵۳۶، تاریخ بغداد ۵، ۳۴۹

۴ عبد الملک بن مروان بن الحکم بن العاص الاموی القرشی رحمہ اللہ، ۲۲ھ عہد عثمانی میں پیدا ہوئے، کیا صحابہ سے علم حاصل کیا، مدینہ کے فقہائے سب سے آپکا شمار ہے، اپنے والد مروان کے بعد خلیفہ ہوئے ہوئے جسکے بعد زندگی میں کافی تغیر پیدا ہوا، حجاج بن یوسف اور اسکا ظلم انکی سب سے بڑی شہادت ہے، اللہ درگزر فرمائے شوال ۸۶ھ میں وفات پائی۔ سیر اعلام النبلاء ۱۶، ۲۳۹، ۲۴۰

۵ ابو جعفر عبد اللہ بن محمد بن علی الهاشمی القرشی المنصور رحمہ اللہ، ۹۵ھ یا اس کے کس پاس آپ کی پیدائش ہے، ہیبت و شجاعت، رای و فہم، حزم و سیاست میں اپنی مثال آپ تھے، اپنے بھائی السفاح کے بعد ۱۳۶ھ میں خلیفہ ہوئے، عبد الملک بن مروان کی طرح خلافت سے پہلے بڑے ہی علم و دست اور خدا ترس تھے، لیکن زمام حکومت سنبھالنے کے بعد کافی تبدیلی واقع ہوئی، ذی الحجہ ۱۹۸ھ مکہ کے قریب ”بزمیون“ کے پاس جب کج گج کی غرض سے جا رہے تھے انتقال ہوا رحمہ اللہ وغفرلہ۔ سیر اعلام النبلاء ۷، ۸۳، ۸۸

۶ عمر بن عبد العزیز بن مروان بن الحکم الاموی القرشی رحمہ اللہ، ۶۳ھ میں پیدا ہوئے، تابعین کے طبقہ کا لٹ سے آپکا تعلق ہے، آپ کی والدہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی پوتی اور عاصم بن عمر کی بیٹی تھیں، آپ کے بارے میں امام ذہبی فرماتے ہیں ”الامام، الحافظ، العلامہ، الجھد، الزاہد، العابد، السید، امیر المؤمنین تھا“۔ امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کے بعد خلفائے بنی امیہ کے سب سے اچھے، بہتر، افضل اور منصف خلیفہ ہیں، جنھوں نے اپنے سے پہلے بادشاہان بنی امیہ کے مظالم و غصب کا خاتمہ کیا اور اس بارے میں اعزاء و اقرباء کے لعنت و ملامت کی مطلق پروا نہ کی، مقام دیر [شام] رجب ۱۰۱ھ میں تقریباً چالیس سال کی عمر میں اس دار فانی کو خیر باد کہا، رحمہ اللہ وغفرلہ وارضاه سیر اعلام النبلاء ۵، ۱۱۴، ۱۱۳، ۱۱۴

۷ سفیان بن سعید بن سروق ابو عبد اللہ الکوفی، اپنے وقت کے امام، فقیر اور حافظ ہیں، کبار اتباع تابعین میں آپکا شمار ہے ۱۶۲ھ میں ۶۱ سال کی عمر میں انتقال ہوا۔

کہ خلیفہ صرف پانچ ہوئے ہیں، ابو بکر - رضی اللہ عنہ - عمر - رضی اللہ عنہ - عثمان - رضی اللہ عنہ - اور علی - رضی اللہ عنہ - اور پانچویں عمر بن عبد العزیز۔ اور جب ”عمرین کی سیرت“ کہا جائے تو امام احمد بن حنبل ۱ وغیرہ کے نزدیک عمر بن الخطاب - رضی اللہ عنہ - اور عمر بن عبد العزیز مراد ہوتے ہیں حتیٰ امام احمد بن حنبل نے ”عمرین“ سے ابو بکر و عمر کو مراد لینے سے انکار کیا ہے۔

حضرت عمر بن عبد العزیز نے سنتوں کو زندہ کیا، بدعات کو مٹایا، انصاف کو عام دیا، اپنے خاندان کے اور دوسرے ظالموں کا قلع قمع کیا، ان معصوبہ مال و جاہد کو واپس کر دیا جسے حجاج بن یوسف ۲ وغیرہ نے مسلمانوں سے ظلم لیا تھا، ان بدعتیوں کا خاتمہ کیا جو حضرت علی - رضی اللہ عنہ - کو برا بھلا کہتے تھے: جیسے وہ خوارج جو حضرت علی - رضی اللہ عنہ - اور عثمان - رضی اللہ عنہ - اور ان کے حامیوں کی تکفیر کرتے تھے اور منکرین قدر جیسے غیلان ۳ قدری وغیرہ اور شیعوں کی جماعت جو فتنے برپا کیا کرتے تھے، غرضیکہ سب کام آپ نے اپنے علم، دیداری اور عدل و انصاف کے ذریعہ کیا۔

البتہ ان کے علاوہ دوسرے خلیفہ علم و دین اور عدل و انصاف میں ان کے مرتبے کو نہیں پہنچ سکے، پھر بھی آسمیں کوئی شک نہیں کہ ظاہر و باطن دونوں اعتبار سے وہ سبھی مسلمان تھے کفر و نفاق کسی پر ظاہر نہ تھا، ان کے اندر برائیوں کی طرح بہت سی اچھائیاں بھی تھیں، بلکہ انہیں سے کئی ایک بلکہ اکثر کے اندر بہت سی ایسی خوبیاں تھیں جو انکی برائیوں پر غالب ہیں [جنکی وجہ سے اللہ ان پر رحم کرے] البتہ اسکا علم و اندازہ یقینی طور پر صرف اللہ کو ہے۔

اور یہ یزید [بن معاویہ] جو بعد میں بادشاہ ہوا وہ پہلا شخص ہے جو اپنے باپ کی خلافت میں قسطنطنیہ پر حملہ کیا اور امام بخاری نے صحیح بخاری میں حضرت عبداللہ بن عمر - رضی اللہ عنہ - سے روایت کیا ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: پہلی فوج جو قسطنطنیہ پر حملہ آور ہوگی اسے بخش دیا گیا ہے ۴۔

اور جس شخص نے یہ کہا کہ یزید بن معاویہ صحابی ہے وہ جھوٹا اور افترا پرداز ہے، پہلے اسے بتلایا جائے کہ یزید بن معاویہ صحابی نہ تھا پھر بھی اگر اپنے قول پر اڑا رہے تو اسے ایسی سخت سزا دی جائے کہ اس وجہ سے اپنے اس قول سے باز رہے۔

۱ احمد بن محمد بن حنبل رحمہ اللہ الشیبانی المرزوی جو تھامام اور اپنے وقت کے محدث، حافظ، فقیہ ہیں، ۱۶۴ھ میں پیدا ہوئے اور ۲۴۱ھ میں ۷۷ سال کی عمر انتقال ہوا۔

التقریب ۲۴۱

۲ حجاج بن یوسف بن ابی عقیل اشقی [جزاہ اللہ بما استحق] ظلم و جور کے بارے میں ضرب الغل اور اسلامی تاریخ کے صفحات پر ایک بدنام داغ ہے، صحابہ و کبار تابعین کا قتل، کعبہ پر منجیق سے حملہ اور اہل حرمین کی بے حرمتی اسکے نمایاں سیاہ کارنامے ہیں، اسکے باوجود فصاحت و بلاغت میں یکساں اور قرآن کی بہت تعظیم کرتا تھا، رمضان ۹۵ھ میں انتقال ہوا۔ سیر اعلام النبلا ۲/۳۴۳، التقریب ۱۵۴

۳ غیلان بن مسلم الدمشقی ابومروان الکاتب فصاحت و بلاغت میں یکساں اور فرقہ غیلائیہ کا موجد ہے، معبد بن عبداللہ الجہنی کے بعد یہ پہلا شخص ہے جس نے تقدیر کا انکار کیا۔ ابتدا میں حارث بن سید کذاب جھوٹے نبی کے شاگردوں میں سے تھا، حضرت عمر بن عبد العزیز کے سامنے انکار تقدیر سے تائب ہوا، لیکن آپ کی وفات کے بعد پھر اپنے مذہب کی اشاعت شروع کر دی، اموی خلیفہ ہشام بن عبدالملک نے امام اوزاعی کے فتوے پر اسے سولی دی، یہ واقعہ ۱۵۹ھ کے بعد کا ہے۔ لسان المیزان

۲۴۱/۲، ۳۲۵/۵

۴ یہ شاید حضرت امام رحمہ اللہ کا سہو ہے بخاری وغیرہ میں یہ روایت حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ سے مروی نہیں ہے، عنقریب اسکی تخریج آ رہی ہے۔

اور جو شخص یزید کو نبی مانتا ہے وہ کافر اور مرتد ہے جس سے تو بہ کرائی جائے اگر تو بہ کر لے تو ٹھیک ورنہ اسے قتل کر دیا جائے۔

اور جو اسے ہدایت یافتہ خلفائے راشدین میں قرار دیتا ہے وہ بھی گمراہ، بدعتی اور جھوٹا ہے، اور جو اسے کافر اور اسکے والد حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کو کافر مانتا ہے اور یہ سمجھتا ہے کہ یزید نے اپنا غصہ ٹھنڈا کرنے کیلئے اور بدر میں مقتول اپنے رشتہ داروں کا بدلہ لینے کیلئے حضرت حسین کو شہید کیا تو وہ شخص بھی جھوٹا اور افترا پرداز ہے۔

اسی طرح یہ بھی جھوٹ ہے جو یہ کہتا ہے کہ جب یزید کے سامنے حضرت حسین کا سر لایا گیا تو اس نے یہ اشعار پڑھے۔

لما بدت تلک الخمول و اشرفت تلک الرؤس علی ربی جیرون

نعق الغراب فقلت نح ولا تنح

اور بعض نے اس طرح پڑھا ہے: من الحسین دیونی

اس طرح جو دیوان شعر اسکی طرف منسوب ہے وہ اکثر جھوٹ اور بہتان ہے، یہود و نصاریٰ وغیرہ دشمنان اسلام نے دنیائے اسلام کو بدنام اور داغدار کرنے کیلئے گھڑ کر اسکے دیوان میں شامل کر دیا ہے۔

یہ دشمنان اسلام تو اس بارے میں بعض ایسی باتیں بیان کرتے ہیں جو سراسر جھوٹ اور بہتان ہے جس طرح یہ کہنا کہ یزید نے حرہ کی شب یہ شعر پڑھا تھا۔

لیت أشیاخی بیدر شہدوا جذع الخزر ج من وقع الأسل

قد قتلنا الکبش من اقرا نهم و عدلناہ بیدر فاعتدل

یہ سب جھوٹ ہے، بلکہ یہ اشعار عبداللہ بن زبیری کے ہیں جنہیں اس نے احد کے موقع پر کہا تھا جب مشرکین نے حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کو شہید کر دیا تھا۔ اس وقت عبداللہ بن زبیری کافر تھے پھر بعد میں اسلام لائے اور سچے دل سے اسلام لائے اور پھر کچھ اشعار کہے جس میں اپنے اسلام اور توبہ کا ذکر کیا۔

اس لئے یہ جائز نہیں ہے کہ یزید یا اسکے علاوہ کسی اور کے بارے میں غلو سے کام لیا جاتے اور نہ یہ جائز ہے کہ بغیر جانے بوجھے کسی کے بارے میں غیر منصفانہ بات کہی جائے۔

اور جس نے یہ کہا کہ وہ امام ابن امام ہے تو اسکا مطلب یہ ہے کہ وہ اسی طرح والی و خلیفہ بنا جس طرح یکے بعد دیگرے بنی امیہ اور بنی عباسیہ کے دوسرے بادشاہ خلیفہ ہوتے رہے، اس معنی میں یہ قول صحیح ہے۔

۱۔ عبداللہ بن الزبیری بن قیس بن عدی القرظی اشعر قریش کے لقب سے مشہور تھے، اسلام لانے سے پہلے اسلام اور مسلمانوں کے سخت دشمن تھے، فتح مکہ کے موقع پر اللہ کے رسول ﷺ کے خوف سے نجران کی سمت بھاگ گئے لیکن بعد میں واپس آ کر اسلام قبول کیا اور محضرت میں اشعار تصاند کہے۔ یہ مشہور شعر انہیں کا ہے

انی لمعتذر البک من الذی أسدیت اذ انا فی الظلام اھیم

فاعفر فدا لک والدی کلاھما ذنی فانک راحم مرحوم

ترجمہ: جو کچھ ہم نے اپنی جہالت و گمراہی کے ایام میں کیا اسکی لئے آپ سے معذرت خواہ ہوں، میں اور میرے ماں باپ ہم آپ پر قربان جائیں، آپ ہماری غلطیوں کو معاف کر دیں کیونکہ آپ رحم کرنے والے ہیں تقریباً ۱۵ھ میں آنکا انتقال ہے۔ الاصابہ ۳/۳۰۸، طبقات نقول اشعار ۱/۲۳، ۲۲۲

لیکن اسمیں کوئی ایسا پہلو نہیں ہے جس سے اسکی تعریف و تعظیم اور دوسروں پر فضیلت ظاہر ہو۔

کیونکہ یہ ضروری نہیں ہے کہ ہر خلیفہ خلیفہ راشد اور ہدایت یافتہ امام ہی ہو، صرف خلیفہ ہو جانے سے نہ تو کوئی انسان لائق ستائش ہے اور نہ ہی اجر و ثواب کا مستحق، بلکہ لائق ستائش اور مستحق اجر و ثواب اسی وقت ہوگا جب انصاف، سچائی، امر بالمعروف، نہی عن المنکر، جہاد فی سبیل اللہ اور حدودِ دہلی کے قیام وغیرہ جیسی خدمات انجام دے۔

یعنی اسی طرح اگر ظلم، جھوٹ، برائی کا حکم، بھلائی سے منع، حدود کا عدم قیام، حقوق کا ضیاع اور جہاد فی سبیل اللہ میں کوتاہی جیسے امور کا مرتکب ہے تو وہ برائی اور سزا کا مستحق ہے۔

امام احمد بن حنبل رحمہ اللہ سے یزید کے بارے میں سوال کیا گیا کہ کیا اس کی حدیثیں لکھی جائیں گی؟ تو آپ نے فرمایا کہ نہیں، اسمیں کوئی بھلائی نہیں، کیا یہ وہی شخص نہیں ہے، جس نے اہل حرہ کے ساتھ کیا جو کچھ کیا،

ایک بار آپ کے لڑکے نے پوچھا کچھ لوگ ہمیں الزام دیتے ہیں کہ ہم یزید سے محبت کرتے ہیں [اس بارے میں آپ کی کیا رائے ہے؟]، آپ نے فرمایا کیا یزید سے کوئی ایسا شخص بھی محبت رکھتا ہے جس میں کوئی خیر ہے؟، آپ سے یہ بھی کہا گیا کہ پھر آپ اس پر لعنت کیوں نہیں بھیجتے؟ آپ نے جواب دیا کہ اور تم نے کب اپنے باپ کو کسی پر لعنت بھیجتے ہوئے دیکھا ہے؟

باوجود اسکے یزید نے نہ تو حضرت حسین - رضی اللہ عنہ - کے قتل کرنے کا حکم دیا اور نہ ہی ان کا سراغ لگایا اور نہ ہی ان کے دانتوں پر یزید نے اپنی چھڑی لگائی، بلکہ یہ سب کچھ انکے ساتھ عبید اللہ بن زیاد نے کی طرف سے کیا گیا، جیسا کہ صحیح بخاری میں مذکور ہے۔

نیز ہی حضرت حسین - رضی اللہ عنہ - کے سر کو دنیا میں گھمایا گیا، نہ ہی آپ کے اہل و عیال میں سے کسی کو قیدی بنایا گیا۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ شیعہ حضرات نے ہی نے آپ کے پاس خطوط لکھے اور آپ کے ساتھ دھوکہ کیا، اسی لئے اہل علم صحابہ و تابعین نے آپ کو مشورہ دیتے

رہے اور نصیحت کرتے رہے کہ کوفیوں کی یہ دعوت قبول نہ کریں، لیکن آپ نے اپنے چچا زاد بھائی مسلم بن عقیل کو کوفہ کی جانب روانہ کر دیا، کوفہ کے اکثر لوگ اپنے خطوط و رسائل اور عہد و پیمان سے پھر گئے یہاں تک کہ حضرت مسلم بن عقیل کو قتل کر دیا گیا۔ [اسی پر بس نہیں بلکہ

[شیعوں اور کوفیوں کا ایک لشکر عمر بن سعد نے آپ کی قیادت میں آپ کے مقابلے کے لئے نکلا، اور آپ - رضی اللہ عنہ - کو بھی ظلماً قتل کر دیا] اللہ نے آپ کو درجہ شہادت سے اسی طرح نوازا جس طرح کہ اس سے قتل آپ کے والد اور دوسرے سرداران امت کو نوازا اور سرخرو کیا ہے۔]

اس وقت عراق میں دو گروہ تھے ایک گروہ ناصبیوں کا تھا جو حضرت علی - رضی اللہ عنہ - سے کینہ و بغض رکھتا اور آپ کو برا بھلا کہتا، حجاج بن یوسف انھیں لوگوں میں تھا۔

دوسرا گروہ شیعوں کا تھا جو اہل بیت سے محبت کا اظہار کرتا تھا جبکہ سردار مختار بن ابی عبید ثقفی سے تھا۔

۱ عبید اللہ بن زیاد بن ابیہ عظیم فاتح نہایت ہی بہادر اور اپنے وقت کا تارا کلام خطیب تھا، حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے ۵۳ھ میں اسے خراسان کا گورنر بنایا جسکے بعد کافی فتوحات حاصل کیں، یزید کے زمانے میں حضرت حسین کے خلاف فوج لیکر نکلا جس میں شہادت حسین رضی اللہ عنہ کا دلہنزا واقعہ پیش آیا، ۶۵ھ میں اہل بصرہ نے یزید بن معاویہ کی وفات کے بعد اس کے ہاتھ، بیعت کی اور بعد میں قتل کر ڈالا۔

الاعلام ۳۲۷/۲

ح

۲ مختار بن ابی عبید ثقفی، ہجرت کے سال پیدا ہوا، لیکن اس منحوس کو اللہ کے رسول ﷺ کا دیدار نصیب نہ ہوا، اولاً کوفہ میں امارت پھر دم حسین کا بدلہ لینے اور بعد میں نبوت کا دعوہ کرنا، حضرت مصعب بن زبیر رضی اللہ عنہ نے ۶۷ھ میں کوفہ کے اندر سے قتل کیا۔ الاصابہ ۳/۵۱۸

اور مسلم شریف میں حضرت اسماء بنت ابی بکر - رضی اللہ عنہ - سے ثابت ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: عنقریب قبیلہ ثقیف میں ایک جھوٹا اور ایک ظالم پیدا ہوا ہے، چنانچہ جھوٹا تو مختار بن عبید تھا اور ظالم حجاج بن یوسف تھا۔

مختار نے اولاد شیعہ اور خون حسینؑ کے بدلہ لینے کا دعویٰ کیا یہاں تک امیر عبید اللہ بن زیاد کو جس نے حضرت حسین - رضی اللہ عنہ - کے قتل کا حکم دیا تھا، آپ - رضی اللہ عنہ - کا سراکے سامنے پیش کیا گیا تھا اور آپ کے دانتوں کو اپنی چھڑی سے چھوٹا تھا، قتل کیا۔ چنانچہ مختار نے یہ دعویٰ کیا کہ اسکے اوپر وحی نازل ہوتی ہے اور جبریل علیہ السلام اسکے پاس آتے ہیں، یہاں تک کہ حضرت عبد اللہ بن زبیر - رضی اللہ عنہ - نے اسکے مقابلے کیلئے اپنے بھائی مصعبؑ کو بھیجا جنھوں نے اسے اور اسکے بہت سے ساتھیوں کو قتل کر دیا، پھر جب عبد الملک بن مروان خلیفہ ہوا تو اس نے مصعب بن زبیر کو قتل کیا۔

اس طرح ناصبی اور شیعہ عاشورا کے دن دو گروپ میں بٹ گئے شیعہ اسے ماتم و فوج اور غم و اندوہ کا دن قرار دیتے ہیں جبکہ ناصبی اس دن عید جیسی خوشیاں مناتے ہیں۔

یہ سارے کام بدعت و گمراہی ہیں چنانچہ صحیح بخاری و صحیح مسلم میں ہے کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا:

وہ ہمارے طریقے پر نہیں ہے جو اپنا چہرہ پینے، گریبان چاک کرے اور جاہلیت کی پکار پکارے ۴۔

نیز امام احمد بن حنبلؒ اپنی مسند میں حضرت فاطمہ بنت حسین سے روایت کرتے ہیں، اور وہ اپنے باپ حضرت حسین - رضی اللہ عنہ - سے روایت کرتی ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: اگر کسی مسلمان کو کوئی تکلیف پہنچی اور پرانی ہو جانے کے بعد بھی یاد آنے پر اس نے "انا للہ وانا الیہ راجعون" پڑھ لیا تو اللہ اسے اتنا ہی اجر دیتا ہے جتنا مصیبت کو پہنچنے کے دن دیا تھا ۵۔

یہ حدیث جسے حضرت حسین - رضی اللہ عنہ - نے روایت کیا ہے اس امر پر دال ہے کہ گزری ہوئی مصیبت یاد آنے پر سنت یہ ہے کہ "انا للہ وانا الیہ راجعون" پڑھا جائے۔ لہذا اگر حالیہ مصیبت پر "انا للہ وانا الیہ راجعون" پڑھ لیا سنت ہے تو مدتوں گزری ہوئی مصیبت پر اسے پڑھنا بدرجہ اولیٰ بہتر سنت ہوگا۔

۱ صحیح مسلم: ۱۲۵۴۵ الفصائل و سنن الترمذی: ۲۲۲۰ الفتن بروایت ابن عمر۔

۲ عبد اللہ بن الزبیر بن العوام بن خویلد رضی اللہ عنہ امیر المؤمنین القرشی المکی، مدینہ کے ماذر مہاجرین کی سب سے پہلی اولاد ہیں، مروان کے خوف سے مدینہ منورہ سے مکہ مکرمہ چلے گئے جہاں زبیر کی وفات کے بعد اہل مکہ نے اسکے ہاتھ پر خلافت کی بیعت کی، نو سال تک خلافت کرتے رہے، ذی الحجہ ۲۳ھ مکہ ہی کے اندر شہید ہوئے۔
التقریب ۴۱۵/۱

۳ مصعب بن زبیر بن العوام القرشی رضی اللہ عنہ، عہد عثمانی ۳۲ھ میں پیدا ہوئے، نہایت بہادر اور بہت ہی خوبصورت تھے، اپنے بھائی کی طرف سے عراق کے گورنر رہے مختار بن ابی عبید جیسے جھوٹے کا خاتمہ آپ کا ہم کارنا ہے ۳۷ھ میں چالیس سال کی عمر کو پہنچ کر عبد الملک بن مروان کے ساتھ لڑائی میں مارے گئے۔ سیر اعلام

العلماء ۱۴۱/۱۴۱/۱۴۱

۴ صحیح البخاری: ۱۳۹۴ الجنائز، صحیح مسلم: ۱۱۲۲ الایمان بروایت ابن مسعود

۵ سنن ابن ماجہ: ۱۲۶۰۰ الجنائز المصعبی فی شعب الایمان [المشکوٰۃ: ۱۷۳۳]

علامہ ناصر الدین البانیؒ لکھتے ہیں کہ یہ حدیث از حد ضعیف ہے۔ دیکھئے ضعیف الجامع: ۵۴۴۲

واضح رہے کہ بہت سے انبیاء اور نیک صحابہ ظلماً شہید کئے گئے لیکن دین اسلام میں یہ داخل نہیں ہے کہ کسی کے یوم وفات کو ماتم کا دن قرار دیا جائے۔ اس طرح اس دن یوم عید منانا بھی بدعت و گمراہی ہے، یوم عاشوراء سے متعلق روز ہر کھنے کے علاوہ اللہ کے رسول ﷺ سے جو کچھ مروی ہے وہ سب جھوٹ اور من گھڑت ہے۔ جیسے عاشوراء کے دن غسل کرنا، سرمہ لگانا، اور اس دن [کی خاص] نماز سے متعلقہ باتیں ۱، جیسے جو یہ حدیث بیان کی جاتی ہے کہ جو شخص عاشوراء کے دن اپنے اہل و عیال پر رزق میں کشادگی کرے گا، اللہ تعالیٰ پورے سال اسکی روزی میں وسعت دے گا ۲۔

امام احمد بن حنبلؒ نے فرمایا کہ اس حدیث کی کوئی اصل نہیں ہے۔

اسی طرح اس دن کا خاص قسم کا کھانا مثلاً عاشوراء اور کچھڑا، نیز قربانی کے گوشت کو عاشوراء کے دن پکانے کیلئے محفوظ رکھنا، یہ تمام چیزیں ناصدیوں کی ایجاد کردہ بدعتیں ہیں جیسا کہ پہلی چیزیں یعنی ماتم وغیرہ شیعوں کی بدعتیں ہیں۔

اہل سنت کا مقام اسلام میں ایسا ہی جیسا کہ اہل اسلام کا مقام دوسرے ادیان کے مقابلہ میں چنانچہ وہ صحابہ کرام اور اہل بیت سے محبت رکھتے، میں انکے حق صحبت و قربت کو اسی طرح مانتے ہیں، جیسا کہ اللہ اور اسکے رسول ﷺ نے حکم دیا ہے، چنانچہ صحاح وغیرہ کتب حدیث میں مختلف سندوں سے ثابت ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا: سب سے بہترین زمانہ وہ ہے جس میں میری بعثت ہوئی ہے، پھر جو لوگ اسکے بعد ہیں اور پھر جو لوگ اسکے بعد ہیں ۳۔

اور صحیحین ۴ میں نبی ﷺ سے یہ بھی ثابت ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا: میرے صحابہ کی عیب جوئی نہ کرو، کیونکہ قسم ہے اس ذات کی جسکے ہاتھ میں میری جان ہے اگر تم لوگ احد پہاڑ کے برابر بھی سونا خرچ کر دو تو بھی کسی صحابی کے ایک مد ۵ بلکہ آدھے مد [آدھ کلو اور پاؤ کلو جو وغیرہ] کے برابر بھی نہیں ہو سکتا۔

نیز مسلم شریف ۶ میں ایک روایت حضرت زید بن ارقم - رضی اللہ عنہ - سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے حجۃ الوداع سے واپسی پر مکہ اور مدینہ کے درمیان خم نامی ایک تالاب کے پاس خطبہ دیا جس میں آپ نے ارشاد فرمایا: اے لوگوں میں تمھارے بیچ دو اہم

۱۔ اسکی تفصیل کیلئے دیکھئے الآء الر نوعدنی الاخبار الموضوعد ص ۹۲-۱۰۰

۲۔ رزین [جامع لا مول: ۲۲۳-۲۲۴، ۵۳۷-۵۳۸، المصنفی فی شعب الایمان المشکوۃ ۱۹۲۵، ۲۰۱/۱، بروایت ابن مسعود وغیرہ۔ جمہور محدثین نے اسے سخت ضعیف فرمایا ہے۔

۳۔ صحیح البخاری: ۳۲۵۰، الفصائل، صحیح مسلم: ۲۵۳۵، الفصائل، سنن ابوداؤد: ۴۲۵۷، السنن، سنن الترمذی: ۲۲۲۱، الفصائل، سنن النسائی: ۱۸، ۱۷۷، بروایت عمران بن الحصین، یہ روایت متعدد صحابہ سے مختلف الفاظ میں مروی ہے حتیٰ کہ امام ابن تیمیہ رحمہ اللہ نے اپنے رسالہ الفرقان میں، حافظ ابن حجر نے اپنی کتاب الاصابہ کے مقدمہ میں، حافظ سیوطی اور علامہ عبد الرؤوف مناوی نے فیض القدر میں اور الکتانی نے اپنی کتاب العظم المتناثر میں اس حدیث کو متواتر بتلایا ہے دیکھئے العظم المتناثر من الحدیث المتواتر ۲۱۱، ۲۱۰۔

۴۔ صحیح البخاری: ۳۲۶۳، الفصائل، صحیح مسلم: ۲۵۳۱، الفصائل - سنن ابوداؤد: ۴۲۵۸، السنن، سنن الترمذی: ۲۸۲۰، المتناقب، سنن ابن ماجہ: ۱۱۲۸، المتناقب، بروایت ابوسعید الخدری رضی اللہ عنہ۔

۵۔ ایک مد برابر ایک رطل اور تہائی رطل کے ہوتا ہے اور ایک رطل برابر چالیس تولہ کے ہوتا ہے۔

۶۔ مسلم: ۲۲۶۸، الفصائل، السنن لابن ابی عاصم: ۱۵۵۱، ابوعبدہ، الترمذی: ۳۷۹۰، المتناقب مختصر۔

چیزیں چھوڑ کر جا رہا ہوں، پہلی چیز قرآن ہے، آپ نے کتاب اللہ کا ذکر فرمایا اور اسپر عمل کیلئے لوگوں کو ابھارا اور ترغیب دی۔ پھر فرمایا: اور میرے گھر والے، اپنے گھر والوں کے بارے میں تمہیں اللہ تعالیٰ کا واسطہ دلاتا ہوں، اپنے گھر والوں کے بارے میں تمہیں اللہ تعالیٰ کا واسطہ کو یاد دلاتا ہوں۔

یزید بن ارقم - رضی اللہ عنہ - سے پوچھا گیا کہ ”اہل بیت لے“، کون لوگ ہیں؟ انہوں نے جواب دیا کہ اہل بیت وہ ہیں جن پر صدقہ حرام قرار دیا گیا ہے، یعنی ”اہل علی“، ”اہل عباس“، ”اہل جعفر“ اور ”اہل عقیل“، ان سے پھر پوچھا گیا کہ کیا یہ بھی لوگ ”اہل بیت“ میں داخل ہیں؟ جواب دیا: ہاں۔ ۲۔

ان مسائل کی تفصیل اپنی اپنی جگہ مذکور ہے۔

یہاں صرف یہ بتانا ہے کہ یزید بن معاویہ جو اپنے والد کے بعد مسلمانوں کا خلیفہ ہوا وہ صحابی نہ تھا بلکہ حضرت عثمان - رضی اللہ عنہ - کی عہد خلافت میں پیدا ہوا۔

البتہ اسکے چچا یزید بن ابی سفیان صحابی اور صحابہ کے اچھے طبقے سے تعلق رکھتے ہیں، اسلام لانے کے بعد انکے بارے میں کوئی ایسی چیز نہیں معلوم ہو سکی جسکی وجہ سے ان پر عیب لگایا جاسکے بلکہ وہ اپنے باپ ابوسفیان اور بھائی معاویہ - رضی اللہ عنہ - سے بھی افضل ہیں۔

پھر جب یزید بن ابی سفیان - رضی اللہ عنہ - کا انتقال ہوا تو حضرت عمر - رضی اللہ عنہ - نے انکی جگہ انکے چھوٹے بھائی حضرت معاویہ - رضی اللہ عنہ - کو شام کا گورنر بنا دیا جو عہد فاروقی اور عہد عثمانی میں اپنی ولایت پر باقی رہے پھر جب شہادت عثمان کا حادثہ پیش آیا تو وہ مشہور رفتہ اٹھا جسمیں حضرت علی - رضی اللہ عنہ - اور انکے ساتھی حضرت معاویہ - رضی اللہ عنہ - اور انکے ساتھیوں کے مقابلے میں حق کے زیادہ قریب تھے۔

چنانچہ صحیح حدیث ۳۰۱ میں ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: مسلمانوں کے اختلاف و فرقت کے بیچ ان سے ایک جماعت الگ ہو جائے گی جس سے دونوں جماعتوں میں سے زیادہ حق والی جماعت قتل کرے گی، چنانچہ خوارج مسلمانوں کی جماعت سے الگ ہوئے جن سے حضرت علی - رضی اللہ عنہ - اور ان کے ساتھیوں نے قتل کیا۔

پھر جب حضرت علی - رضی اللہ عنہ - شہید کر دیئے گئے تو حضرت حسن - رضی اللہ عنہ - نے حضرت معاویہ - رضی اللہ عنہ - سے صلح کر کے خلافت و حکومت انکے حوالے کر دی، یہ حضرت حسن - رضی اللہ عنہ - کی ان فضیلتوں میں سے ایک کا ظہور تھا جسکی پیشین گوئی اللہ کے رسول ﷺ نے کی تھی۔

چنانچہ اس صحیح حدیث میں جسے امام بخاری نے حضرت ابوبکرہ سے روایت کیا ہے، یہ مذکور ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے حضرت حسن

لے اہل بیت ہونے کے حقیقی معنوں میں اور اولین درجہ کے مستحق آپ ﷺ کی ازواج مطہرات ہیں، جیسا سورۃ احزاب آیت ۳۲ سے واضح ہے ﴿وَمَنْ فِيكُمْ مِنْكُمْ يَتَّبِعِ اَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطِيعِ كَلِمَاتَهُمْ يَرْجِ الْوَجْهَ الْاَوَّْلَىٰ وَالْاَوْثَمُ وَالصَّلٰوةِ وَاَدْرَاةِ الزَّكٰوةِ وَاطَعَنَ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ اِنَّمَا يَرْيَدُ اللّٰهُ لِيُذْهَبَ عَنْكُمْ الرَّجْسَ اَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا﴾ تم اپنے گھروں میں جمی رہو اور زمانہ جاہلیت کی طرح ادھر ادھر پھرتی مت رہو، نمازوں کی پابندی رکھو، زکاۃ دیا کرو اور اللہ و رسول کی اطاعت کرو کیونکہ اللہ یہ چاہتا کہ تم اہل بیت سے گندگی اور خباثت کو دور رکھو۔ [تفسیر اضواء البیان مذکورہ آیت کی تفسیر میں اسکی تفصیل دیکھئے

ع مسلم ۱۱۰۶۵: الزکاۃ بیان الخوارج، ابوداؤد: ۴۶۶۷: الترمذی، بروایت ابوسعید الخدری رضی اللہ عنہ۔

ع البخاری: ۳۷۶۶: الفصائل، ابوداؤد: ۴۶۶۳: الترمذی: ۳۷۷۵: المناقب۔

-رضی اللہ عنہ- کے بارے میں فرمایا: میرا یہ بچہ سردار ہے اور عن قریب اللہ تعالیٰ اسکے ذریعہ مسلمانوں کی دو عظیم جماعتوں میں صلح کرائے گا۔
حضرت حسن -رضی اللہ عنہ- حضرت معاویہ -رضی اللہ عنہ- کی عہد خلافت ۱ میں وفات پا گئے، پھر جب حضرت معاویہ -رضی اللہ عنہ- ۲ کا انتقال ہوا تو انکا یہی صاحبزادہ یزید خلیفہ بنا۔

حضرت معاویہ -رضی اللہ عنہ- کی وفات کے بعد امت میں وہ فتنے، تفرقے اور بڑے اختلافات شروع ہوئے جسکی خبر اللہ کے رسول ﷺ نے دی تھی، چنانچہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا کہ نبوت و رحمت رہے گی پھر منہاج نبوت پر خلافت رحمت کا دور آئے گا پھر بادشاہت و رحمت ہوگی اسکے بعد ظالم بادشاہ ہوں گے ۳۔

اسطرح اللہ کے رسول ﷺ کا عہد نبوت و رحمت کا عہد تھا پھر خلفائے راشدین کا دور منہاج نبوت پر خلافت و رحمت کا دور رہا اور حضرت معاویہ -رضی اللہ عنہ- کی حکومت بادشاہت و رحمت تھی اسکے بعد ظالم بادشاہوں کا دور آیا۔

چنانچہ حضرت علی بن ابی طالب -رضی اللہ عنہ- جب صفین سے واپس ہوئے تو فرمایا: معاویہ کو برا بھلا نہ کہو، اسلئے کہ اگر معاویہ کا انتقال ہوا گیا تو تمہیں سرگردنوں سے لڑھکتے نظر آئیں گے ۴، اور ہوا بھی ایسا ہی جیسا کہ حضرت علی -رضی اللہ عنہ- نے فرمایا تھا۔

امام مسلم نے اپنی صحیح میں حضرت ابو موسیٰ -رضی اللہ عنہ- سے روایت کیا ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا: ستارے آسمان کیلئے امان ہیں اگر آسمان سے تارے ٹوٹ جائیں گے تو آسمان کے ساتھ بھی جو ہونا ہے ہوگا اور میں اپنے صحابہ کے لئے امان ہوں جب میری وفات ہو جائے گی تو ہمارے اصحاب پر جو کچھ مصائب آنے ہیں آئیں گے اور میرے اصحاب میری امت کیلئے امان ہیں جب میرے صحابہ ختم ہو جائیں گے تو میری امت پر جو کچھ آنے والا ہے آئے گا ۵۔

اللہ کے رسول ﷺ کی پیشین گوئی کے مطابق وہ سب کچھ ہو کر رہا جو مقدر تھا۔
اسلئے کہ جب اللہ کے رسول ﷺ کی وفات ہوئی تو بہت سے لوگ بلکہ اکثر صحرا نشین بدوی قبائل مرتد ہو گئے صرف اہل مدینہ، مکہ اور طائف اپنے ایمان پر ثابت قدم رہے یہ تینوں جاز کے وہی مشہور شہر ہیں کہ ہر ایک شہر کیلئے ایک خاص طاغوت و بت تھا جسکی وہ پوجا کیا کرتے تھے یہ وہی بت تھے جنکا ذکر اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں کیا ہے: ﴿أَفَرَأَيْتُمُ اللَّاتَ وَالْعُزَّىٰ وَمَنَاةَ الثَّالِثَةَ الْأُخْرَىٰ ۗ أَلَكُمُ الذَّكَرُ وَلَهُ الْأُنثَىٰ ۚ تِلْكَ إِذًا قِسْمَةٌ ضِيزَىٰ﴾

۱ حضرت حسن رضی اللہ عنہ کی وفات میں شدید اختلاف ہے ۲۴، ۲۹، ۳۰، ۳۵ وغیرہ تاریخیں بیان کی جاتی ہیں، اور یہ بھی مشہور ہے کہ آپ کو زہر دیا گیا تھا واللہ اعلم۔ دیکھئے الاصابہ ۳۳۷

۲ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کی وفات رجب ۶۰ھ میں ہے۔

۳ علامہ ناصر الدین الالبانی رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ ان الفاظ میں یہ روایت مجھے کسی کتاب میں نہیں مل سکی البتہ اسکا معنی درج ذیل روایت میں موجود ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: تمہارے اندر نبوت جب تک اللہ نے چاہا رہے گی اور جب اللہ تعالیٰ چاہے گا اسے اٹھالے گا، پھر خلافت علی منہاج العبوة ہوگی اور جب اللہ چاہے گا اٹھالے گا، پھر ختم کے بادشاہ ہوں گے پھر جب اللہ چاہے گا اس سلسلہ کو ختم کر دے گا اسکے بعد ظالم بادشاہوں کا دور آئے گا پھر جب اللہ چاہے گا اسے ختم کر دے گا پھر خلافت علی منہاج العبوة ہوگی، اتنا کہنے کے بعد آپ ﷺ خاموش ہو گئے۔ مسند احمد ۲/۲۷۴، ترتیب مسند الطیالسی ۳۵۹۳، مسند البراز [المجموع ۱۸۹/۵] روایت

۴ صحیح مسلم ۲۵۳۱: الفصائل، مسند احمد ۲/۳۹۹۔

۵ سیر اعلام النبلاء ۱۲/۳، البدایہ ۱۲/۸۔

[بھلا کیا تم نے لات وعزی اور تیسرے ایک مناة کو بھی دیکھا، کیا تمہارے لئے لڑکے اور اللہ کے لئے لڑکیاں ہیں، یہ تو پھر ایک انوکھی تقسیم ہوئی۔]۔
انجم ۱۹: ۲۲

”لات“ اہل طائف کا بت تھا۔ اور ”عزی“ مکہ کے لوگوں کا اور مناة اہل مدینہ کا، ان کا اور اس طرح کے دوسرے شرک کے اڈوں کا خاتمہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے رسول ﷺ کے ذریعہ کرادیا۔

جب وفات رسول کے بعد بہت سے قبیلے اسلام سے مرتد ہو گئے تو اکثر مسلمانوں میں خوف و ہراس پیدا ہوا جسکے مقابلہ کے لئے اللہ تبارک و تعالیٰ نے حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کو تیار کیا اور انکے اندر ایسا ایمان و یقین قوت و تائید اور علم و شجاعت پیدا کر دی جس کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ نے اسلام کو قائم رکھا اور مرتدین کا قلعہ قمع کر دیا، حتیٰ کہ باقی سب لوگ اسلام کی طرف پلٹ آئے اور مسیلمہ کذاب جو نبوت کا دعوایدار بن بیٹھا قتل کیا گیا اور منکرین زکاۃ نے زکاۃ کی ادائیگی کا وعدہ کیا۔

اس فتنے سے بچنے کے بعد حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے فارس و روم اور نصاریٰ و مجوس کی طرف متوجہ ہوئے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے آپ کے دور خلافت میں بعض فتوحات نصیب فرمائیں، پھر حضرت عمرؓ کی خلافت میں جنگوں اور فتوحات کا سلسلہ عام ہوا انہیں کے عہد خلافت میں پورا شام، مصر، عراق اور خراسان کا بعض علاقہ فتح ہوا۔

پھر حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں مغرب کا بعض حصہ، پورا خراسان اور قبرص وغیرہ کا علاقہ فتح ہوا، پھر جب آپ شہید کر دیئے گئے تو مسلمان آپسی فتنوں میں مشغول ہو گئے اور کافروں سے جہاد اور انکے ممالک فتح کرنے کیلئے انھیں موقعہ نہ مل سکا بلکہ بعض کفار نے جب مسلمانوں کا رخ کیا تو مسلمان انکی دلجوئی پر مجبور ہوئے اور بعضوں کو کچھ لے دے کر خاموش کرنا پڑا۔

پھر جب حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں مسلمان دوبارہ متحد ہوئے تو شام وغیرہ کے باقی علاقے فتح ہوئے۔ اس طرح حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ پہلے بادشاہ تھے جنکا عہد ولایت بادشاہت و رحمت تھا۔

پھر حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کی امارت کے بعد امت مسلمہ کے بیچ فتنوں میں کافی اضافہ ہوا آپ کی وفات ۶۸ھ میں ہے، اور آپ سے پہلے حضرت عائشہؓ، حسن بن علیؓ، سعد بن ابی وقاصؓ، ابو ہریرہؓ، اور زید بن ثابتؓ رضی اللہ عنہم وغیرہ بڑے

۱۔ عائشہ بنت ابی بکر صدیق رضی اللہ عنہا بلاشبہ تمام عورتوں میں سب سے افضل، سب سے زیادہ فقیدہ اور ازواج مطہرات میں حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے علاوہ سب سے افضل ہیں، تمام ازواج مطہرات میں اللہ کے رسول کے نزدیک سب سے زیادہ محبوب تھیں۔ ۶۵ھ میں آپ کی وفات ہے۔

۲۔ حسن بن علی بن ابی طالب اللہ کے رسول ﷺ کے نواسے اور پھول ہونے کا شرف حاصل ہے، ۵۹ھ میں مشہور ہے کہ زہر دیکر آپ کو شہید کیا گیا۔
۳۔ سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ ابواسحاق الزہری اللہ کے راستے میں سب سے پہلے تیر جلانے کا شرف حاصل ہے، بیان دس عظیم صحابہ میں سے ایک ہیں جنہیں دنیا ہی میں جنت کی بنا رہی گئی، وفات کے اعتبار سے آپ ان دسوں میں آخری ہیں، ۵۵ھ میں وفات پائی۔

۴۔ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ عبدالرحمن بن صحر الدوسی نام ہے ایک جلیل القدر اور اہل حدیث رسول ﷺ کے سب سے بڑے حافظ صحابی ہیں ۶۵ھ یا ۵۹ھ میں وفات پائی۔

۵۔ زید بن ثابت بن الفحاک الانصاری رضی اللہ عنہ ابوسعید اور ابو خاریجہ کسبت ہے مشہور صحابی اور کاتبین وحی میں سے ہیں، صحابہ کرام میں علم فراغ کے سب سے زیادہ دانا ہونے اور عہد صدیقی میں جمع قرآن اور عہد عثمانی میں فتح قرآن کا شرف حاصل ہے، ۴۵ھ یا اسکے بعد اچکی وفات ہے۔

بڑے صحابہ اس دار فانی سے رخصت ہو چکے تھے پھر حضرت معاویہ کے بعد حضرت ابن عمرؓ، ابن عباسؓ، ابو سعید خدریؓ رضی اللہ عنہم جیسے علماء صحابہ بھی وفات پا گئے۔

چنانچہ صحابہ کرام کے بعد ان بدعات و فتن کا نظھور ہوا جنکی پیشین گوئی حضرت رسول اکرم ﷺ نے فرمائی تھی۔

جب حضرت ابو بکر و عمر اور عثمان رضی اللہ عنہم کے زمانے میں مسلمان آپس میں متفق تھے تو اہل بدعات و خرافات اور اہل فجور کا نظھور نہ تھا لیکن حضرت عثمانؓ - رضی اللہ عنہ - کی شہادت کے بعد جب مسلمان آپس میں اختلاف میں پڑ گئے تو اہل بدعت و خرافات اور اہل فجور ظاہر ہوئے، اسی وقت خارجی ظاہر ہوئے جنھوں نے حضرت علیؓ، عثمان رضی اللہ عنہما اور انکے موافقین کو کافر قرار دیا یہاں تک کہ ان سے حضرت علیؓ - رضی اللہ عنہ - نے اللہ و رسول کی اطاعت اور جہاد فی سبیل اللہ کے جذبے سے جہاد کیا بلکہ تمام صحابہ کا ان سے قتال پر اتفاق تھا، جنگ جمل و صفین کی طرح اس بارے میں کسی صحابی کا کوئی اختلاف نہ تھا۔ خارجیوں سے متعلق اللہ کے رسول ﷺ سے دس سے زیادہ صحیح حدیثیں وارد ہیں جیسا کہ امام احمد بن حنبلؒ نے بیان کیا ہے، ان حدیثوں کو امام مسلم نے روایت کیا ہے نیز امام بخاری نے بھی متعدد سند سے خوارج سے متعلقہ حدیثوں کی روایت کی ہے ۲۔

اسی زمانے میں شیعہ بھی ظاہر ہوئے ان میں سے بعض حضرت علیؓ - رضی اللہ عنہ - کو حضرت ابو بکر و عمر - رضی اللہ عنہما - پر فوقیت دیتے تھے اور بعض کا اعتقاد یہ تھا کہ حضرت علیؓ - رضی اللہ عنہ - امام معصوم ہیں جنکی خلافت و امامت پر اللہ کے رسول ﷺ نے نص صریح فرمایا ہے لیکن مسلمان خلفاء نے ظلم ان کا حق غصب کر لیا اور شیعوں کے بعض غالی فرقتوں نے تو یہ عقیدہ رکھا کہ حضرت علیؓ نبی یا الہ ہیں۔

یہ غالی فرقہ با اتفاق مسلمین کافر ہے کیونکہ جو کسی نبی کے بارے میں یہ عقیدہ رکھا کہ وہ الہ ہیں جیسے حضرت مسیح علیہ السلام کی الوہیت کا عقیدہ یا یہی عقیدہ کسی صحابی کے بارے میں رکھا جیسے علی بن ابی طالبؓ کے بارے میں یا کسی شیخ کے بارے میں جیسے شیخ عدی کے بارے میں کہ وہ الہ ہیں ۵، اسی طرح اگر انکے اندر کسی ایسی خاصیت کا اعتقاد رکھا جو ذات باری کے لئے خاص ہے تو وہ بھی کافر ہے، اس سے تو بہ کرائی جائے اگر تو بہ کر لے تو فیہا ورنہ قتل کر دیا جائے گا۔

خود حضرت علیؓ - رضی اللہ عنہ - نے شیعہ کے تینوں فرقوں کو سزا دی، چنانچہ جو آپ کی الوہیت کا عقیدہ رکھتا تھا اس کے افراد کو آگ میں جلایا

۱۔ عبداللہ بن عمر بن الخطاب العدوی رضی اللہ عنہما کیت ابو عبد الرحمن ہے السابقون الاولون [سب سے پہلے ایمان لانے والے صحابہ] میں آپ کا شمار ہے، اتباع سنت کا جو جذبہ آپ میں تھا وہ کہیں دوسری جگہ مشکل سے ملتا ہے، ۳۷ھ میں آپ کی وفات ہے۔

۲۔ عبداللہ بن عباس بن عبدالمطلب بن ہاشم رضی اللہ عنہ، اللہ کے رسول ﷺ کے چچا زاد بھائی ہیں، ہجرت سے تقریباً تین سال پہلے پیدا ہوئے حیر الامۃ اور بحر العلم کے لقب سے ملقب ہیں، حضرت معصوم ﷺ کی طرف سے فہم قرآن کی دعا کا شرف ہے، ۶۸ھ میں طائف کے اندر آپ کا انتقال ہوا۔

۳۔ سعد بن مالک بن سنان الانصاری رضی اللہ عنہ ابو سعید کیت ہے اور اسی سے مشہور ہیں، فقہائے صحابہ میں آپ کا شمار ہے، احد کے بعد ہرگز وہ میں شریک رہے ۶۳ھ یا اسکے بعد مدینہ منورہ میں آپ کی وفات ہے۔

۴۔ دیکھئے البخاری: ۵۰۵، فضائل القرآن، مسلم: ۶۲۲، ۱۰۶۲، ۱۱۷۱، الزکاة فی الجامع الاصول: ۳۲۱، ۹۳، والبدایہ والنہایہ: ۲۹۶، ۳۱۰۔

۵۔ عدی بن مسافر بن اسماعیل البکاری، مروان بن الحکم کی نسل سے ہیں، نہایت ہی نیک اور صالح بزرگ تھے آپ کی وفات کے بعد بدعتوں نے آپ کی طرف بہت سی خرافات کو منسوب کیں، ایک باطل فرقہ [فرقہ عدویہ] آپ ہی کی طرف منسوب ہے ۵۵ھ میں انتقال ہوا۔

اسی طرح جب آپ کو یہ معلوم ہوا کہ ابن سہا حضرت ابو بکر و عمر - رضی اللہ عنہما - کو رکالی دیتا ہے تو اسے قتل کرنا چاہا لیکن وہاں سے وہ فرار ہو گیا۔ اور آپ سے یہ بھی مروی ہے کہ اگر کسی ایسے شخص کو میرے پاس لایا گیا جو حضرت ابو بکر و عمر - رضی اللہ عنہما - پر مجھے فوقیت دیتا ہے تو اسے تہمت لگانے کی سزا دوں گا، اور یہ تو آپ سے متواتر طور پر مروی ہے کہ: نبی ﷺ کے بعد اس امت میں سب سے افضل ابو بکر و عمر - رضی اللہ عنہما - ہیں۔ ۲۔

اسی لئے آپ کے ساتھ جو شیعہ تھے وہ سب اس امر پر متفق تھے کہ حضرت ابو بکر و عمر - رضی اللہ عنہما - حضرت علی - رضی اللہ عنہ - سے افضل تھے۔ پھر صحابہ کے آخری عہد میں مرجہ و قدر یہ اورتا بعین کے آخری عہد میں جہمیہ کا ظہور ہوا، خلاصہ یہ کہ فتنے اور بدعتیں اس وقت ظاہر ہوئیں جب صحابہ رضی اللہ عنہم کے آثار مندمل ہو گئے اس لئے کہ وہ لوگ اس امت کے سب بہتر عہد اور سب سے افضل جماعت ہیں رضی اللہ عنہم وارضاهم۔

والحمد لله وحده وصلى الله على محمد وآله وصحبه وسلم تسليما .

۱۔ السنہ لابن ابی عاصم ۵۷۵/۳ ۵۷۵ رقم ۱۴۱۹۔

۲۔ دیکھئے السنہ لابن ابی عاصم ۵۷۵/۳ ۵۷۵ رقم ۱۴۱۹۔ تحقیق الشیخ الالبانی۔

اس فتویٰ کے علاوہ بھی شیخ الاسلامؒ نے مختلف جگہ اس بحث کو ضمناً و مستقلاً، اجمالاً و تفصیلاً چھیڑا ہے اور اس موضوع پر سیر حاصل بحث کی ہے مثلاً دیکھئے مجموع الفتاویٰ ج ۲، ۳، ۴، ۵، ۶، ۷، ۸ اور اسکے بعد اور منہاج السنۃ اور اسکا اختصار۔

اتماماً للفائدۃ مجموعہ فتاویٰ سے ہم یہاں چند اقتباس نقل کرتے ہیں۔

شیخ الاسلامؒ مجموعۃ الفتاویٰ ۳، ۴، ۵، ۶، ۷، ۸ پر الصحابہ و القرابہ پر بحث کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

چونکہ رافضہ صحابہ کرام کو گالیاں دیا کرتے تھے اسلئے علماء نے صحابہ کرام کو برا بھلا کہنے والے کو سزا دینے کا فتویٰ دیا، بعد میں رافضہ نے صحابہ کو نہ صرف گالیاں ہی بلکہ انکی تکفیر شروع کر دی اور بہت سی غلط باتیں انکی طرف منسوب کیں جنکا حکم اس سے قبل بیان ہو چکا ہے۔ اس وقت تک کوئی بھی یزید بن معاویہ کے بارے میں گفتگو نہ کرتا تھا اور نہ ہی اس بارے میں گفتگو دین میں داخل ہے، پھر اسکے بعد دوسری بہت سی چیزیں اس سلسلے میں ظاہر ہوئیں جسکے نتیجے میں ایک جماعت نے یزید بن معاویہ پر لعنت و ملامت شروع کر دی شاید انکا مقصد اس ذریعہ سے دوسروں کی لعنت و ملامت کا جواز پیدا کرنا رہا ہو، لیکن چونکہ اہل سنت نے کسی کو خاصکر ملامت کرنا ناپسند کیا ہے اسلئے بعض وہ حضرات جو اہل سنت و الجماعت میں سے ہونے کے دعویدار تھے یہ سمجھ بیٹھے کہ وہ یعنی یزید بڑا نیک اور ہدایت یافتہ اماموں میں سے تھا۔

نتیجہ یہ ہوا کہ دونوں طرف سے غالی حضرات دو متضاد راستہ اختیار کر لئے۔ کچھ لوگ یہ کہنے لگے کہ وہ کافر زندیق تھا، اللہ کے رسول ﷺ کے نواسہ کو شہید، انصار اور اولاد انصار کا قتل صرف اپنے اہل خاندان کے قتل کا بدلہ لینے کیلئے کیا جو کفر کی حالت میں قتل ہوئے تھے جیسے اسکے نانا عقبہ بن ربیعہ اور ماموں ولید وغیرہ۔ اور اسکے بارے میں یہاں تک بھی بیان کیا کہ وہ شراب اور فواحش کا ارتکاب کھلے عام کرتا تھا۔

کچھ لوگوں نے یہ عقیدہ رکھا کہ وہ ہدایت یافتہ امام عادل تھا اور یہ کہ وہ صحابی بلکہ اکابر صحابہ میں تھا نیز یہ کہ وہ اللہ تعالیٰ کا ولی تھا اور بعض نے تو یہ عقیدہ رکھا کہ وہ نبی تھا، اور یہاں تک کہہ گئے کہ جو یزید کی نبوت کے بارے میں توقف سے کام لے اللہ تعالیٰ اسے جہنم کی آگ پر کھڑا کریگا الخ۔

اسکے چند سطر بعد حضرت شیخ الاسلام فرماتے ہیں:

یزید بن معاویہ کے بارے میں جانہین سے یہ غلو و زیادتی اجماع اہل علم و ایمان کے خلاف ہے کیونکہ یزید بن معاویہ کی ولادت حضرت عثمان بن عفانؓ کے عہد میں ہے، با اتفاق علماء نہ تو وہ صحابی ہے اور نہ ہی اللہ کے رسول ﷺ کا زمانہ پایا ہے اور نہ ہی دین و صلاح کے ساتھ مشہور تھا بلکہ وہ مسلمان جوانوں میں سے ایک جوان تھا، نہ ہی کافر تھا اور نہ ہی زندیق، اپنے باپ کے بعد بعض مسلمانوں کی رضامندی اور بعض کی عدم رضا سے وہ مسلمانوں کا خلیفہ بنا، اسکے اندر شجاعت دلیری اور کرم و سخاوت جیسی خوبیاں تھیں وہ علی الاعلان برائیوں کا ارتکاب کرنے والا نہ تھا جیسا کہ اسکے مخالفین نے بیان کیا ہے۔

البتہ اسکے عہد میں چند عظیم حادثات پیش آئے:

۱- حضرت حسین -رضی اللہ عنہ- کی شہادت: لیکن اس نے نہ تو قتل حسین -رضی اللہ عنہ- کا حکم دیا اور نہ ہی اس پر خوش ہوا، نہ ہی آپ کے دانتوں پر اپنی چھڑی لگائی اور نہ ہی آپ کا سر اسکے سامنے شام لایا گیا، ہاں یہ ضرور ہے کہ اس نے حضرت حسین -رضی اللہ عنہ- کو روکنے اور [کوفہ میں داخلہ سے] منع کرنے کا حکم دیا خواہ اسکے لئے لڑائی ہی کیوں نہ کرنی پڑے، البتہ اسکے گورنر نے اس حکم سے ناجائز فائدہ اٹھایا، اور شرمذی الجوشن نے عبید اللہ بن زیاد کو اسکے قتل پر ابھارا چنانچہ عبید اللہ نے آپ کے بارے میں زیادتی سے کام لیا جبکہ حضرت حسین -رضی اللہ عنہ- نے اس سے [تین چیزوں کا] مطالبہ کرتے رہے، [اولاً] یہ کہ انہیں یزید کے پاس جانے یا جاتے، [ثانیاً] انہیں چھوڑ دیا جاتے تاکہ کسی سرحدی علاقے میں جا کر اپنی زندگی کے باقی ایام گزار دیں، [ثالثاً] یہ کہ وہ مکہ مکرمہ واپس چلے جائیں۔

لیکن عبید اللہ بن زیاد اور اسکی فوج نے انہیں قید کرنے پر اصرار کیا، اور عمر بن سعد کو آپ سے لڑائی کا حکم دیا جسکے نتیجے آپ اور آپ کے خاندان کی ایک جماعت ظلماً شہید کر دی گئی۔

۲- حضرت حسین -رضی اللہ عنہ- کی شہادت ایک عظیم مصیبت تھی کیونکہ شہادت حسین -رضی اللہ عنہ- اور شہادت عثمان -رضی اللہ عنہ- اس امت میں پیدا ہونے والے فتنوں کے اہم اسباب ہیں اسی طرح ان دونوں بزرگوں کو شہید کرنے والے لوگ اللہ کے نزدیک بدترین لوگوں میں سے ہیں۔

نیز جب حضرت حسین -رضی اللہ عنہ- کے بال بچے یزید کے پاس پہنچے تو اس نے انکی تعظیم و تکریم کی اور باعزت طریقے سے انہیں مدینہ پہنچا دیا، اور یہ بھی روایت ہے کہ اس نے حضرت حسین کے قتل پر عبید اللہ بن زیاد کو لعن و طعن بھی کیا اور کہا کہ میں اہل عراق کی بیعت پر قتل حسین کے بغیر راضی تھا۔

لیکن اسکے باوجود نہ تو اس نے قتل حسین -رضی اللہ عنہ- پر ناراضگی کا اظہار ہوا اور نہ ہی اسکے خون کا بدلہ لیا حالانکہ یہ چیزیں اس پر واجب تھیں، اسی لئے اہل سنت و الجماعت اس واجب اور اسی طرح کے دوسرے امور کی وجہ سے اسے ملامت کرتے ہیں البتہ اسکے دشمنوں نے اس پر اور بہت سے اتہامات کا اضافہ کیا۔

اسکے عہد کا دوسرا عظیم حادثہ چہ کا ہے کہ جب اہل مدینہ نے اس کی بیعت توڑ دی، اسکے گورنر اور اہل خاندان کو مدینہ منورہ سے نکال بھگایا جسکے کیلئے یزید نے لشکر بھیجا اور حکم دیا کہ تین دن کے اندر اگر اہل مدینہ اطاعت قبول کر لیں تو ٹھیک ورنہ تلوار کے ذریعہ داخل ہوں اور تین دن تک انہیں [لوٹ مار کو] حلال سمجھو، چنانچہ اسکی فوج تین دن تک مدینہ منورہ میں قتل و غارتگری اور حرام کاموں کا ارتکاب کرتی رہی۔

اسکے بعد یزید نے ایک لشکر مکہ مکرمہ کی طرف بھیج کر اسکا محاصرہ کیا لیکن اسی درمیان اسکی وفات ہو گئی۔

یہ وہ تمام ظلم و زیادتیاں ہے جو اسکی اجازت سے کی گئیں۔

اسکے چند سطور بعد فرماتے ہیں:

چنانچہ علماء مسلمین کے نزدیک یزید ایک بادشاہ ہے جس سے نہ تو صالحین و اولیاء جیسی محبت کی جائے گی اور نہ ہی اسے برا بھلا کہا جائے

گا۔ کیونکہ کسی مسلمان کو خاکسکر کے اس پر لعنت بھیجنا انکے نزدیک پسندیدہ کام نہیں ہے جیسا بخاری شریف میں حضرت عمر بن الخطاب -رضی اللہ عنہ- نے مروی ہے کہ ہمارا نامی ایک شخص کثرت سے شراب پیتا تھا اور جب بھی اللہ کے رسول ﷺ کے پاس سے لایا جاتا اس پر کوڑے برسائے جاتے اس پر ایک شخص نے کہا: اس شخص پر اللہ کی لعنت ہو، کتنی بار رسول اللہ کے پاس اسی حال میں لایا گیا؟ آپ ﷺ نے فرمایا: اسے برا نہ کہو کیونکہ وہ اللہ اور اسکے رسول سے محبت رکھتا ہے!۔

جبکہ اہل سنت کی ایک جماعت اسے یعنی یزید بن معاویہ کو ملعون کہنا جائز سمجھتی ہے کیونکہ انکا کہنا ہے کہ اس نے ایسے ظلم و ستم کا ارتکاب کیا جسکی وجہ سے ملعون قرار دیا جاسکتا ہے اور اہل سنت کی ایک تیسری جماعت اس سے محبت کو جائز سمجھتی ہے کیونکہ وہ مسلمان تھا صحابہ کے زمانے میں اس نے زمام حکومت سنبھالی صحابہ نے اسکے ہاتھ پر بیعت کی، اور جو برے کام اسکی طرف منسوب کئے جاتے ہیں سب غلط اور بے بنیاد ہیں بلکہ اسکے اندر بہت سی خوبیاں موجود تھیں، اور جو کچھ غلطیاں اس سے سرزد ہوئیں وہ اسکا اپنا اجتہاد تھا۔

لیکن اس بارے میں وہ ہے حق و تحقیق جس پر ائمہ مسلمین ہیں کہ نہ تو اس سے محبت کا دعویٰ کیا جائے اور نہ ہی اسے سب و شتم کیا جائے۔ کیونکہ اگر وہ فاسق و ظالم تھا تو اللہ تعالیٰ فاسق و ظالم کو بھی معاف کرتا ہے خاصکر جبکہ اس سے کچھ بڑی نیکیوں کا ظہور ہوا، چنانچہ امام بخاری نے حضرت ابن عمر -رضی اللہ عنہ- سے روایت کیا ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: وہ پہلی فوج جو قسطنطنیہ پر حملہ کرے گی اسے بخش دیا گیا ہے اور وہ پہلی فوج جس نے قسطنطنیہ کا رخ کیا تھا اسکا امیر یزید بن معاویہ تھا اور اس فوج میں اسکے ساتھ حضرت ابو ایوب انصاری -رضی اللہ عنہ- بھی موجود تھے۔

اس بحث کے آخر میں حضرت شیخ الاسلام فرماتے ہیں:

بحث کا خلاصہ یہ کہ اس بارے میں خاموشی اختیار کی جائے اور یزید بن معاویہ اور اسکے ذریعہ مسلمانوں کے امتحان و قننہ کا ذکر ہی نہ کیا جائے کیونکہ یہ بدعت اور اہل سنت و جماعت کے طریقے کے خلاف ہے اور اسی وجہ سے بہت سے کم علم حضرات یہ سمجھ بیٹھے کہ یزید صحابی اور بڑے بزرگوں اور عدل پرست بادشاہوں میں سے تھا، جبکہ یہ غلط ہے۔
واللہ اعلم

۱ صحیح البخاری: ۱۲۷۸۰ الحدود

۲ صحیح البخاری یا کسی دوسری کتاب میں حضرت عبداللہ ابن عمر رضی اللہ عنہ سے مروی کوئی ایسی روایت مجھے نہیں مل سکی، البتہ حضرت ام حرام رضی اللہ عنہا کی ایک روایت بخاری شریف وغیرہ میں ضرور موجود ہے جسکے الفاظ ہیں کہ: "اول جیش من امنی یغزون مدینة قیصر مغفور لهم" میری امت کی پہلی فوج جو مدینہ قیصر پر حملہ کرے گی اسے بخش دیا گیا ہے صحیح البخاری: ۱۳۹۲۳ الجمان الخلیفۃ ۲۳/۲، شرح السنۃ ۳۱۳۳ الفصائل

امام غزالیؒ کا فتویٰ

امام غزالیؒ سے سوال کیا گیا: جو شخص یزید بن معاویہ - رضی اللہ عنہ - کو لعن و طعن کرتا ہے، کیا وہ فاسق ہے یا اسے اسکی چھوٹ حاصل ہے؟ نیز کیا یزید حضرت حسین - رضی اللہ عنہ - کے قتل کا ارادہ رکھتا تھا یا اسکا مقصد صرف دفاع تھا؟ اور کیا اسے رحمہ اللہ کہا جاسکتا ہے یا اس بارے میں سکوت بہتر ہے؟ اس شبہ کے ازالے کی زحمت فرمائیں، مہربانی ہوگی۔
اللہ آپ کو اسکا اجر دے۔

حضرت امام غزالیؒ نے جواب میں فرمایا:

کسی مسلمان پر لعنت بھیجنا مطلقاً جائز نہیں ہے بلکہ جو کسی مسلمان پر لعنت بھیجے وہ خود ملعون ہے۔ چنانچہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: مسلمان لعنت کرنے والا نہیں ہوتا۔

کسی مسلمان پر لعنت بھیجنا کیسے جائز ہو سکتا ہے جبکہ کسی جانور کو بھی ملعون کہنا جائز نہیں ہے کیونکہ اس سے اللہ کے رسول ﷺ نے منع فرمایا ہے، نیز ایک مسلمان کی حرمت و عزت تو از روئے حدیث کعبۃ اللہ سے بھی بڑھ کر ہے۔
اور یہ امر بھی واضح رہے کہ یزید کا مسلمان ہونا یقینی ہے برخلاف اسکے یہ صحیح طور پر ثابت نہیں ہو سکا کہ اس نے حضرت حسین - رضی اللہ عنہ - کو شہید کیا ہو یا شہید کرنے کا حکم دیا ہو یا اسکے قتل پر راضی ہوا ہو، اسلئے جو چیز اس سے ثابت نہ ہو اس بارے میں اس سے متعلق وہم و گمان سے کام لینا جائز نہیں ہے کیونکہ کسی مسلمان کے بارے میں بدگمانی رکھنا حرام ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے: ﴿اجتنبوا کثیرا من الظن ان بعض الظن اثم﴾ الحجرات: ۱۲

بہت زیادہ بدگمانی سے بچو کیونکہ بعض بدگمانیاں گناہ ہوتی ہیں۔

اور اللہ کے رسول ﷺ ارشاد فرماتے ہیں: اللہ تعالیٰ نے مسلمان کا خون اسکا مال، اسکی عزت اور اسکے بارے میں بدگمانی کو حرام قرار

دیا ہے۔

اور جو شخص یہ گمان رکھتا ہے کہ یزید نے حضرت حسین - رضی اللہ عنہ - کے قتل کا حکم دیا یا اس پر راضی ہوا اسکے بارے میں جاننا چاہئے کہ وہ حد درجہ کا بے وقوف اور جاہل ہے۔ اسلئے کہ جو اپنے زمانے کے بڑے، بادشاہوں اور وزیروں کے بارے میں اگر جاننے کی کوشش کرے کہ

۱۔ مستدرک الحدیث، سنن الترمذی، ۱۹۷۷ء، مستدرک الحدیث، ۱۲/۱، بروایت ابن مسعود، دیکھئے الصحیح لئلا یبانی، ۳۲۰۔

۲۔ سنن الترمذی، ۲۰۳۲، البر عن سنن ابن ماجہ، ۱۳۹۳۲، الفتن عن ابن عمرو، دیکھئے ضعیف الجامع، ۵۰۰۸۔

۳۔ دیکھئے الرسالہ لئلا یام الشافعی ص ۱۵۱، البتہ ہمیں لفظ "عرض" [عزت] موجود نہیں ہے اور نہ ہی کسی اور کتاب میں یہ حدیث مل سکی ہے واللہ اعلم۔

اسکے قتل کا کس نے حکم دیا، کون اسکے قتل پر راضی ہوا، کون اور کون اسے اچھا نہیں سمجھتا تو یہ معلومات بہت ہی مشکل ہیں حالانکہ مقتول اسکے قریب اور اسکے زمانے میں ہے پھر یہ کیسے ممکن ہے کہ اس حادثہ کی حقیقت کو جان لیا جائے جو دور دراز شہر اور گزرے ہوئے زمانے میں پیش آیا ہو، اب سوچیں کہ زیر بحث جس پر تقریباً چار سو سال گذر چکے ہیں اور وہ ہم سے بہت دور مقام پر پیش آیا ہے، اس بارے میں کوئی یقینی علم ہمیں کیسے حاصل ہو سکتا ہے؟ واضح رہے کہ اس حادثہ میں تعصب کا بہت بڑا داخل ہو چکا ہے، دونوں طرف سے مختلف قسم کی باتیں کثرت سے مشہور ہیں اسلئے اس معاملہ کی حقیقت قطعاً نہیں جانی جاسکتی اور جب حقیقت نہیں جانی جاسکتی تو یہ واجب ہے کہ جہاں تک اسکی گنجائش نکل سکے ہر مسلمان کے بارے میں حسن ظن رکھا جائے۔

علاوہ ازیں اگر کسی مسلمان کے بارے میں یہ یقین کے ساتھ معلوم بھی ہو جائے کہ اسنے کسی مسلمان کو قتل کیا ہے تو بھی اہل سنت والجماعت کا مسلک یہ ہے کہ وہ کافر نہیں کیونکہ قتل کفر نہیں ہے بلکہ گناہ ہے اور جب قاتل مر گیا تو ممکن ہے کہ تو بہ کے بعد مرا ہو۔ پھر کافر جب اپنے کفر سے تائب ہو جائے اسپر لعنت جائز نہیں تو قتل سے تو بہ کرنے والے پر لعنت کیسے جائز ہو سکتی ہے اور ہمیں یہ معلوم نہیں

کہ حضرت حسین - رضی اللہ عنہ - کا قاتل بغیر تو بہ کے مرا ہو ﴿وہو الذی یقبل التوبۃ عن عباده﴾ الشوری: ۲۵

اسلئے کسی بھی مسلمان میت پر لعنت بھیجنا جائز نہیں ہے اور جو اسپر لعنت بھیجتا ہے وہ فاسق اور اللہ تعالیٰ کا نافرمان ہے، اور اگر یزید پر لعنت جائز بھی ہو اور کوئی شخص زندگی پھر اس پر لعنت نہ بھیجے تو بھی باجماع امت گنہگار نہ ہوگا، حتیٰ کہ اگر کوئی شخص ساری زندگی ابلیس لعین پر بھی لعنت نہ بھیجے تو بروز قیامت اس سے یہ سوال نہ ہوگا کہ تم نے ابلیس کو ملعون کیوں نہ قرار دیا۔ البتہ لعنت بھیجنے والے سے یہ ضرور سوال ہوگا کہ تم نے فلان شخص کو کس بنیاد پر ملعون کہا ہے اور تمہیں یہ کیسے معلوم ہوا کہ وہ شخص ملعون اور اللہ کی رحمت سے دھتکارا ہوا ہے؟ کیونکہ ملعون کے معنی ہیں 'اللہ کی رحمت سے دوری' اور یہ غیب کا مسئلہ ہے جسے صرف کافر کے بارے میں یقینی طور پر جانا جاسکتا ہے کیوں کہ از روئے شرع یہ بات واضح ہے کہ کافر اللہ کی رحمت سے دور اور دھتکارا ہوا ہے۔

اسلئے یزید کو رحمہ اللہ کہنا نہ صرف جائز بلکہ مستحب اور بہتر ہے اور ہماری ہر نماز کی دعا ﴿اللہم اغفر لی وللمؤمنین والمؤمنات﴾ کے ضمن میں وہ آتا ہے کیونکہ وہ مسلمان و مؤمن تھا۔ - واللہ اعلم

از قلم: الغزالی

ترجمہ: مقصود الحسن فیضی

۱۳۰۷/۱۰/۲۱ھ